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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία συγγράφηκε στα πλαίσια των σπουδών µου στο τµήµα 

Λογιστικής της Σχολής ∆ιοίκησης και Οικονοµίας του Ανώτατου Τεχνολογικού Ιδρύµατος 

Μεσολογγίου. Πραγµατεύεται την υπεραξία της επιχείρησης (Goodwill ή αλλιώς «φήµη και 

πελατεία») , κατά τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, καθώς και µε βάση την Ελληνική νοµοθεσία. 

Η υπεραξία αποτελεί ένα από τα πλέον αµφιλεγόµενα ζητήµατα του επιστηµονικού πεδίου 

της λογιστικής για κοντά ενάµιση αιώνα. Στον υπεραιωνόβιο αυτό διάλογο για την υπεραξία 

έχουν δοθεί διάφορές ερµηνείες για τη φύση της και έχουν προταθεί διάφορες µέθοδοι για τον 

λογιστικό χειρισµό της. Ωστόσο, ακόµη και σήµερα, παρά την πρωτοφανή διεθνή σύγκλιση των 

λογιστικών κανόνων, η υπεραξία συνεχίζει να αποτελεί το «αγκάθι» του ισολογισµού. Στα 130 

χρόνια που πέρασαν από την πρώτη αναφορά της στη βιβλιογραφία για τη λογιστική δύο είναι 

τα βασικά ερωτήµατα που απασχολούν τους µελετητές: το πρώτο αφορά τη φύση της ή αλλιώς 

τη αντιπροσωπεύει, ενώ το δεύτερο αφορά το λογιστικό χειρισµό της ή εναλλακτικά πως 

αποτιµάται (τόσο κατά την αρχική της αναγνώριση, όσο και µεταγενέστερα).  

Με τα χρόνια, υπήρξε κάποια δυσαρέσκεια που εκφράζεται µε τον τρόπο που 

αντιµετωπίζεται η υπεραξία για λογιστικούς σκοπούς. Επειδή η υπεραξία είναι µερικές φορές 

ένα τεράστιο στοιχείο της τιµής αγοράς µιας επιχείρησης (ιδίως στην περίπτωση των µεγάλων 

δηµόσιων επιχειρήσεων), η απόσβεση της υπεραξίας µπορεί να έχει σηµαντική αρνητική 

επίδραση στο καθαρό εισόδηµα του αγοραστή. 
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                                             ΠΡΟΛΟΓΟΣ  

Η επιτυχηµένη δράση της επιχείρησης αυξάνει καθηµερινά τη φήµη της, την πελατεία της, 

εξειδικεύει το προσωπικό της στις ιδιορρυθµίες του κλάδου, βελτιώνει τα προϊόντα της, 

εξειδικεύει κλπ., σε βαθµό που τα κέρδη της να υπερβαίνουν τα «κανονικά» κέρδη που 

πραγµατοποιούν οι άλλες επιχειρήσεις. Το επιπλέον του κανονικού κέρδους, αποτελεί την 

υπεραξία. 

Η λογιστική φιλολογία έχει αναπτύξει και η πράξη εφαρµόζει πολλές µεθόδους της 

υπεραξίας. Τα αποτελέσµατα των διάφορων µεθόδων είναι δυνατόν να διαφέρουν µεταξύ τους, 

αποτελούν όµως µια ένδειξη της αξίας της υπεραξίας, που λαµβάνουν σοβαρά υπόψη οι 

διαπραγµατευόµενοι την αγοροπωλησία µιας επιχείρησης, σε µια µέθοδο που οι συγχωνεύσεις 

και εξαγορές εταιριών µε σκοπό τη σύσταση µεγάλων συγκροτηµάτων για την επέκταση ή την 

διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους σε νέες αγορές ή σε νέα προϊόντα έχει λάβει 

τεράστιες διαστάσεις σε βαθµό που να χαρακτηρίζεται ως «µανία εξαγορών και 

συγχωνεύσεων». 

Αυτό βέβαια δε σηµαίνει ότι οι συγχωνεύσεις είναι πανάκεια απέναντι στις νέες προκλήσεις 

της αγοράς. Το εγχείρηµα της «µεγασυγχώνευσης» ανάµεσα στην Alpha Bank και την Euro 

bank αποδεικνύει ότι στον πυρήνα της επιτυχίας ή όχι, µιας συγχώνευσης, ιδίως αν πρόκειται για 

τόσο µεγάλης αξίας και σηµασίας για την εθνική οικονοµία εκτός από τις αναλύσεις κόστους-

όφελους και δηµιουργίας υπεραξίας, βρίσκονται οι αξίες και οι κώδικες που διαµορφώνουν 

δυναµικά την ανθρώπινη συµπεριφορά στο εσωτερικό ενός οργανισµού. 

Σε αυτό λοιπόν το νέο περιβάλλον, ο προσδιορισµός της αξίας και της υπεραξίας των 

επιχειρήσεων καθίσταται επιτακτικός και άκρως απαραίτητος για όλες τις οµάδες συµφερόντων 

(διευθυντές, µέτοχοι, επενδυτές, εργαζόµενοι, πιστωτές, πελάτες). 

Σκοπός αυτής της εργασίας είναι η παρουσίαση των πιο σηµαντικών θεµάτων της αποτίµησης 

και υπεραξίας των επιχειρήσεων, µε το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο. 

Ειδικότερα, η εργασία απαρτίζεται από τα ακόλουθα µέρη: 

Στο πρώτο µέρος παρατίθενται εισαγωγικές παρατηρήσεις, προκειµένου να γίνουν γνωστές 

κάποιες στοιχειώδεις έννοιες που έχουν άµεση σχέση µε την υπεραξία της επιχείρησης. 

Στο δεύτερο µέρος, εξετάζεται η υπεραξία της επιχείρησης από την πλευρά των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων, από άποψη λογιστική και φορολογική. 

Στο τρίτο µέρος, εξετάζεται σαφώς το ίδιο θέµα µε βάση το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό 

Σχέδιο και την ελληνική νοµοθεσία. Συγκεκριµένα γίνεται λόγος για τις διατάξεις της ελληνικής 

νοµοθεσίας που ασχολούνται µε την αναγνώριση και το λογιστικό χειρισµό της υπεραξίας, και 
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στη συνέχεια ακολουθεί η ανάλυση της ισχύουσας φορολογικής νοµοθεσίας της υπεραξίας στην 

Ελλάδα. 

Στο τέταρτο µέρος, σκοπός µου είναι ο προσδιορισµός της υπεραξίας της επιχείρησης και του 

φόρου υπεραξίας στις διάφορες νοµικές µορφές εταιριών. Παρουσιάζεται ο προσδιορισµός της 

υπεραξίας για πέντε κατηγορίες επιχειρήσεων: τις ατοµικές, της εταιρίες της παραγράφου 4 του 

άρθρου 2 του Κ.Φ.Ε. που τηρούν βιβλία Β’ κατηγορίας, τις αντίστοιχες εταιρίες µε Γ’ 

κατηγορίας βιβλία, τις Ε.Π.Ε. και τις Α.Ε. 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές προτάσεις της 

παρούσας πτυχιακής εργασίας –εκτός των αναφορών που σηµαίνονται ως λήµµατα- 

αποτελούν προσωπικές θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις του σπουδαστή  

(σπουδάστριας ) ή της οµάδας των σπουδαστών που την επιµελήθηκαν και δεν απηχούν 

κατ’ ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή εκπαιδευτικού, του Εκπαιδευτικού Προσωπικού του 

Τµήµατος Λογιστικής ή του Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

           ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

1.1. Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων: Έννοια και µορφές 

Όπως είναι γνωστό, για την διεξαγωγή των εργασιών της, κάθε επιχείρηση διαθέτει διάφορα 

οικονοµικά αγαθά που έχουν χρηµατική αξία και τα οποία καλούνται περιουσιακά στοιχεία. Στην 

λογιστική ορολογία, τα περιουσιακά στοιχεία συγκροτούν το καλούµενο ενεργητικό της 

επιχείρησης. Τα κεφάλαια που απαιτήθηκαν για την απόκτηση των περιουσιακών στοιχείων είτε 

εισήχθηκαν στην επιχείρηση από τους φορείς της (µετόχους, εταίρους, επιχειρηµατίες), τα οποία 

καλούνται ίδια κεφάλαια, είτε οφείλονται σε τρίτους και τα οποία καλούνται υποχρεώσεις σε 

τρίτους. Τα ίδια κεφάλαια και οι υποχρεώσεις προς τρίτους συνιστούν το καλούµενο παθητικό 

της επιχείρησης, ενώ ως πραγµατικό παθητικό θεωρούνται µόνο οι υποχρεώσεις προς τρίτους. 

Τα ίδια κεφάλαια συνιστούν την καλούµενη καθαρή περιουσία ή καθαρή θέση της 

επιχείρησης και είναι η διαφορά µεταξύ ενεργητικού και υποχρεώσεων προς τρίτους κατά το 

ακόλουθο σχήµα: 

ΚΑΘΑΡΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ = ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ-ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΡΙΤΟΥΣ 

Κάθε επιχείρηση από τον αρχή της ίδρυσης της µέχρι την στιγµή της τελικής λύσης της είναι 

δυνατό να διέλθει από διάφορα στάδια στην οικονοµική και νοµική της δραστηριότητα. Ένα από 

στάδια αυτά, µε αναµφισβήτητο οικονοµικό υπόβαθρο και νοµικό αποτέλεσµα, µπορεί να 

αποτελέσει και η έλευση της εταιρίας στη διαδικασία του µετασχηµατισµού. Τα είδη των 

µετασχηµατισµών, συµφώνα µε τα προβλεπόµενα από το εθνικό και κοινοτικό δίκαιο 

επιχειρήσεων και εταιριών είναι τα ακόλουθα: 

1. Μετατροπή εταιριών 

Η µετατροπή συνιστά µεταβολή του νοµικού τύπου, του µανδύα µιας εταιρίας χωρίς 

περάτωση ή αλλοίωση της νοµικής προσωπικότητας και χωρίς διαδοχή περιουσιακών στοιχείων. 

2. Συγχώνευση εταιριών 

Η συγχώνευση των εταιριών αποτελεί την κύρια µορφή συγκέντρωσης µεταξύ των 

επιχειρήσεων. Από οικονοµική άποψη, συνιστάται σε οικονοµική ενσωµάτωση δύο ή 

περισσότερων επιχειρήσεων υπό ενιαία βούληση. Νοµικά, η φύση της συγχώνευσης βρίσκεται 

υπό διχογνωµία, αλλά κατά την κρατούσα άποψη η συγχώνευση είναι η διαδικασία µε την οποία 

επιτυγχάνεται η απόκτηση, µε καθολική διαδοχή περιουσιακών στοιχείων µιας εταιρίας ή 

εταιριών, που λύονται χωρίς εκκαθάριση από άλλη νεοϊδρυθείσα ή ήδη λειτουργούσα εταιρία. 

Με βάση λοιπόν το ισχύον θεσµικό πλαίσιο αναγνωρίζονται δύο µορφές συγχώνευσης εταιριών: 
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• Η συγχώνευση µέσω απορρόφησης, είναι η πράξη µε την οποία µία η περισσότερες 

εταιρίες µεταβιβάζουν σε µία άλλη, κατόπιν λύσεως τους χωρίς να τεθούν σε 

εκκαθάριση, το σύνολο της περιουσίας τους ενεργητικό και παθητικό διαθέτοντας 

στους µετόχους της νέας εταιρίας και ενδεχοµένως ένα συµψηφιστικό ποσό σε µετρητά, 

που δεν υπερβαίνει το 10% της ονοµαστικής αξίας των µετοχών που διατέθηκαν ή σε 

περίπτωση ελλείψεως ονοµαστικής αξίας της λογιστικής τους αξίας. Η νοµοθεσία 

Κράτους µέλους µπορεί να προβλέπει ότι η συγχώνευση δι’ απορροφήσεως µπορεί 

επίσης να πραγµατοποιηθεί  όταν µία ή περισσότερες των απορροφηµένων  εταιριών 

βρίσκονται στο στάδιο της εκκαθαρίσεως, αρκεί η δυνατότητα αυτή να δίδεται µόνο 

στις εταιρίες που δεν έχουν αρχίσει διανοµή του ενεργητικού τους µεταξύ των µετόχων. 

•   Η συγχώνευση µε σύσταση νέας εταιρίας, είναι η πράξη µε την οποία περισσότερες 

εταιρίες µεταβιβάζουν σε µια εταιρία που συνιστούν, το σύνολο της περιουσίας τους 

ενεργητικό και παθητικό διαθέτοντας στους µετόχους τους µετοχές της νέας εταιρίας και 

ενδεχοµένως ένα συµψηφιστικό ποσό σε µετρητά που δεν υπερβαίνει το 10% της 

ονοµαστικής αξίας των µετοχών που διατέθηκαν ή σε περίπτωση ελλείψεως ονοµαστικής 

αξίας, της λογιστικής τους αξίας.    

Η ΤΡΙΤΗ Ο∆ΗΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 9ης Οκτωβρίου 1978, αφορά αποκλειστικά 

την συγχώνευση ανωνύµων εταιριών και ειδικότερα την συγχώνευση ανωνύµων εταιριών που 

έχουν την έδρα τους στο ίδιο κράτος µέλος. Η Τρίτη οδηγία καθορίζει ως µορφές συγχώνευσης 

των εταιριών την συγχώνευση µέσω απορρόφησης και την συγχώνευση µε σύσταση νέας 

εταιρίας από άλλη η οποία κατέχει το 90% του εταιρικού κεφαλαίου της απορροφηµένης. 

∆εδοµένου ότι η συγχώνευση συνιστά το σηµαντικότερο τρόπο συγκέντρωσης επιχειρήσεων 

και λόγω της µεγάλης συχνότητας εµφάνισης της στην οικονοµική πράξη, έχει ιδιαίτερη 

σηµασία να αναφερθούν τα αποτελέσµατα που την συνοδεύουν. Έτσι µε την ολοκλήρωση της 

διαδικασίας συγχώνευσης επέρχεται καθολική µεταβίβαση της περιουσίας των απορροφηµένων 

εταιριών και υποκατάσταση στα δικαιώµατα και στις υποχρεώσεις αυτών. Η απορρόφησα  

αποκτά την κυριότητα των περιουσιακών στοιχείων της απορροφηµένης και καθίσταται 

δικαιούχος των απαιτήσεων, ευθύνεται δε απεριόριστα για τα χρέη της. Οι µέτοχοι των 

απορροφηµένων  εταιριών γίνονται µέτοχοι της απορροφήσας εταιρίας και οι απορροφηµένες 

εταιρίες παύουν να υφίστανται, χωρίς όµως να µεσολαβήσει εκκαθάριση αυτών.    

3. Εξαγορά εταιρίας 

Η εξαγορά αποτελεί περίπτωση συγχώνευσης µε απορρόφηση στο πλαίσιο της οποίας οι 

µέτοχοι της απορροφηµένης δε θα λάβουν µετοχές της απορροφώσας, αλλά µόνο χρήµατα. Η 

εξαγορά στα πλαίσια του µετασχηµατισµού υπό στενή έννοια δε θα πρέπει να συγχέεται µε την 

απλή εξαγορά µετοχών µιας εταιρίας, η οποία δεν έχει καµία επίπτωση στη νοµική µορφή της 
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επιχείρησης. Εξάλλου η εξαγορά θα πρέπει να διακρίνεται και από την εξαγορά των µετοχών 

µιας εταιρίας κατά την διαδικασία της δηµόσιας πρότασης προς εξαγορά µετοχών µιας 

επιχείρησης, οποία συνήθως αποτελεί προποµπός της συγχώνευσης δυο εταιριών. 

Η εξαγορά κατά τον ελληνικό νόµο και την οδηγία 78/55/ΕΟΚ θεωρείται πράξη που 

εξοµοιώνεται µε την συγχώνευση ενώ παλαιότερα θεωρούνταν πράξη µορφής συγχώνευσης. 

Ειδικότερα, για την οδηγία 78/755, η εξαγορά παρουσιάζει τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της 

συγχώνευσης αλλά το συµψηφιστικό ποσό υπερβαίνει το 10%. Το άρθρο 79 του ν. 2190/1920 το 

οποίο αναφέρεται στην  

διαδικασία εξαγοράς  µεταξύ ανωνύµων εταιριών κάνει παραποµπή στις διατάξεις περί 

συγχώνευσης. 

Εντούτοις, αν και οδηγούµαστε στο συµπέρασµα ότι τα αποτελέσµατα της συγχώνευσης και 

εξαγοράς ταυτίζονται, υπάρχουν δύο σηµαντικές διαφορές. Στο σχέδιο της σύµβασης εξαγοράς, 

δεν προσδιορίζεται σχέση ανταλλαγής και οι µέτοχοι της εξαγοραζόµενης δεν καθίστανται 

µέτοχοι της εξαγοράζουσας, καθώς λαµβάνουν µετρητά. Για αυτό τον λόγο το ενεργητικό της 

εξαγοράζουσας δεν αυξάνεται καθώς καταβάλλει από το ταµείο της και όχι από τα ίδια 

κεφάλαια την αξία της περιουσίας που αποκτά. 

4. ∆ιάσπαση εταιριών  

Στην περίπτωση αυτή πρόκειται για τον κατακερµατισµό της περιουσίας της εταιρίας που 

λύεται και την µεταβίβαση της σε δύο τουλάχιστον υφιστάµενες ή νεοϊδρυόµενες εταιρίες µε την 

µορφή της µερικής και καθολικής διαδοχής. 

5. Απόσχιση κλάδου 

Η απόσχιση συνιστάται σε αποκοπή τµήµατος της περιουσίας µιας εταιρίας, το οποίο 

εισφέρεται σε άλλη εταιρία µε ειδική διαδοχή. Κατά ρητή νοµοθετική πρόβλεψη, µε την οποία 

επιλύεται η διχογνωµία που επικρατούσε στην νοµολογία για το θέµα αυτό, στην απόσχιση 

κλάδου δεν εφαρµόζονται οι διατάξεις για την διάσπαση. 

Οι µετασχηµατισµοί εν γένει χρησιµοποιούνται για τον σκοπό της επέκτασης ή εξυγίανσης 

µιας επιχείρησης. Σε ειδικότερο επίπεδο, για κάθε µορφή µετασχηµατισµού µπορεί να 

προβληθούν ποικίλες σκοπιµότητες. Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι η  µετατροπή πηγάζει συνήθως 

από την βούληση των εταίρων να εκµεταλλεύονται τα νοµικά ή φορολογικά πλεονεκτήµατα που 

παρέχουν οι διάφοροι εταιρικοί τύποι. Με την συγχώνευση επιτυγχάνεται η κάθετη ή οριζόντια 

συγκέντρωση σε ενιαίο φορέα όλων των παραγόντων (κεφάλαια, εργασία, τεχνικά µέσα), µε 

τους οποίους οι συγχωνευόµενες επιχειρήσεις συµµετέχουν στην οικονοµική ζωή και των 

επιµέρους υλικών ή άυλων περιουσιακών στοιχείων, µε τελικό σκοπό την ενίσχυση της θέσης 

των επιχειρήσεων στην αγορά.   
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 1.2 Μετασχηµατισµοί επιχειρήσεων βάσει των νόµων 2166/1993 και 2515/1997  

 1.2.1 Μετασχηµατισµοί υπαγόµενοι στις διατάξεις του N.2166/1993  

 

Mε τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 2166/1993 ορίζονται οι περιπτώσεις 

µετασχηµατισµού επιχειρήσεων στις οποίες έχουν εφαρµογή τα άρθρα 1 έως και 5 του ν. 

2166/1993 περί κινήτρων αναπτύξεως των επιχειρήσεων. Οι περιπτώσεις αυτές είναι οι εξής: 

α. Μετατροπής ή συγχώνευσης επιχειρήσεων εγκατεστηµένων στην Ελλάδα οιασδήποτε 

µορφής, σε ηµεδαπή ανώνυµη εταιρεία ή εταιρεία περιορισµένης ευθύνης. 

 β. Απορροφήσεως επιχειρήσεων οιασδήποτε µορφής από υφιστάµενη ηµεδαπή ανώνυµη 

εταιρεία ή εταιρεία περιορισµένης ευθύνης. 

γ. Συγχωνεύσεως ανωνύµων εταιρειών κατά την έννοια των άρθρων 68 παρ. 1 και 79 του κωδ. ν. 

2190/1920. 

δ. ∆ιάσπασης ανωνύµων εταιρειών κατά την έννοια του άρθρου 81 παρ. 1 του κωδ. ν. 2190/1920 

µε την προϋπόθεση ότι οι διασπώµενες απορροφούνται από υφιστάµενες ανώνυµες εταιρείες. 

ε. Εισφοράς από λειτουργούσα επιχείρηση ενός ή περισσότερων κλάδων ή τµηµάτων της σε 

λειτουργούσα ανώνυµη εταιρεία. 

 Για τους σκοπούς του παρόντος κεφαλαίου, η εταιρεία που προκύπτει από το 

µετασχηµατισµό θα αναφέρεται κατωτέρω ως «νέα εταιρεία». 

στ. Συγχώνευσης αστικών συνεταιρισµών του ν.1667/1986 µε σκοπό την ίδρυση νέου αστικού 

συνεταιρισµού του νόµου αυτού. 

 Σύµφωνα µε την παρ. 2,  του άρθρου 1 του ν. 2166/1993, οι µετασχηµατιζόµενες 

επιχειρήσεις πρέπει να τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Kώδικα Βιβλίων και Στοιχείων 

(Π.∆. 186/1992) και να έχουν συντάξει τουλάχιστον έναν ισολογισµό για δωδεκάµηνο ή 

µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα. Επίσης, µε βάση την κοινή απόφαση των Yπουργών 

Οικονοµικών και Ανάπτυξης 1038678/πολ. 1106/2001 το µετοχικό κεφαλαίο των 

µετασχηµατιζόµενων εταιρειών πρέπει να είναι 300.000,00 ευρώ. Εάν πρόκειται για E.Π.E. το 

ελάχιστο εταιρικό κεφάλαιο είναι 146.735,00 ευρώ (άρθρο11, παρ.1,  ν.2948/2001). 

O κατά τις διατάξεις του ανωτέρω άρθρου 1 του ν. 2166/1993 µετασχηµατισµός 

πραγµατοποιείται κατά παρέκκλιση των διατάξεων του κωδ. ν. 2190/1920 και του ν. 3190/1955 

µε ενοποίηση των στοιχείων ενεργητικού και παθητικού των µετά σχηµατιζόµενων 

επιχειρήσεων, όπως αυτά εµφανίζονται σε ισολογισµούς αυτών συντασσόµενους για το σκοπό 

του µετασχηµατισµού και µεταφέρονται ως στοιχεία ισολογισµού της νέας εταιρείας (άρθρο 2, 

παρ.1 ν. 2166/1993). 
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Ως εισφερόµενο κεφάλαιο θεωρείται το εταιρικό ή µετοχικό κεφάλαιο της 

µετασχηµατιζόµενης ή το άθροισµα αυτών των κεφαλαίων, των µετασχηµατιζόµενων 

επιχειρήσεων (άρθρο 2, παρ.2, ν. 2166/1993). 

 Έκθεση διαπίστωσης της λογιστικής αξίας, προς το σκοπό διευκόλυνσης του 

µετασχηµατισµού, οι προς µετασχηµατισµό επιχειρήσεις µπορούν µε αίτησή τους προς τον 

αρµόδιο για τη φορολογία τους προϊστάµενο ∆ηµόσιας Οικονοµικής Yπηρεσίας (∆.O.Y.) να 

ζητήσουν τη διενέργεια φορολογικού ελέγχου κατά τις ισχύουσες διατάξεις. Στην περίπτωση 

αυτή το αποτέλεσµα του ελέγχου πρέπει να κοινοποιηθεί στην αιτούσα, εντός τριµήνου από την 

ηµεροµηνία της αιτήσεώς της. H προθεσµία αυτή µε αιτιολογηµένη απόφαση του προϊσταµένου 

∆.O.Y. και του αρµόδιου επιθεωρητή ∆.O.Y. και για εξαιρετικούς λόγους µεγέθους 

επιχειρήσεως ή ελεγκτικών επαληθεύσεων µπορεί να παραταθεί για άλλους τρεις µήνες ακόµα. 

Οι εκθέσεις ελέγχου φορολογίας εισοδήµατος των φοροτεχνικών εµπειρογνωµόνων, που θα 

συνταχθούν για καθεµία µετασχηµατιζόµενη επιχείρηση, θα περιέχουν για το σκοπό του 

µετασχηµατισµού ειδικό κεφάλαιο περί του ύψους της λογιστικής αξίας των περιουσιακών 

στοιχείων της επιχείρησης. 

 Εάν δεν ζητηθεί η διενέργεια ελέγχου κατά τα ανωτέρω, η διαπίστωση της λογιστικής αξίας 

των περιουσιακών στοιχείων των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων ενεργείται από Ορκωτό 

Ελεγκτή Λογιστή ή από την κατά το άρθρο 9 του κωδ. N. 2190/1920 προβλεπόµενη επιτροπή 

εµπειρογνωµόνων (άρθρο 3, παρ. 2, ν.2166/1993). 

 Το  Υπουργείο Οικονοµικών µε την εγκύκλιο πολ. 1080/1994 έδωσε τις εξής οδηγίες σχετικά 

µε τη διαπίστωση της λογιστικής αξίας των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων από τους 

Ορκωτούς Ελεγκτές Λογιστές: 

Οι επιχειρήσεις που δεν επιθυµούν να ακολουθήσουν την πιο πάνω διαδικασία µέσω ∆.O.Y. 

µπορούν να ζητήσουν να ενεργηθεί η διαπίστωση της λογιστικής αξίας των περιουσιακών 

στοιχείων των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων από Ορκωτό Ελεγκτή. 

Στην περίπτωση αυτή ο Ορκωτός Ελεγκτής, αφού προβεί σε διασταύρωση και έλεγχο των 

λογιστικών αξιών που αναγράφονται στον ισολογισµό µετασχηµατισµού µε τα αναλυτικά 

στοιχεία που αναγράφονται στη συνταχθείσα για το σκοπό του µετασχηµατισµού απογραφή, 

από τη µετασχηµατιζόµενη επιχείρηση, θα χορηγήσει το αιτούµενο πιστοποιητικό. 

Mε το πιστοποιητικό που θα χορηγούν οι Ορκωτοί Ελεγκτές θα πιστοποιείται ότι οι 

λογιστικές αξίες των εισφερόµενων περιουσιακών στοιχείων είναι αυτές που εµφανίζονται στο 

βιβλίο απογραφών της µετασχηµατιζόµενης επιχείρησης στις σελίδες ... έως ... και ότι η αξία 

αυτών που εµφανίζεται στον ισολογισµό προκύπτει από τα δεδοµένα της απογραφής. Το 

πιστοποιητικό αυτό θα συνοδεύεται απαραίτητα και από αντίγραφο του ισολογισµού 
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µετασχηµατισµού, ο οποίος θα έχει θεωρηθεί προηγούµενα για την ακρίβεια των αναφερόµενων 

σε αυτόν στοιχείων από τον Ορκωτό Ελεγκτή. 

 Στο ως άνω πιστοποιητικό για τη διευκόλυνση στη σύνταξη των συµβολαίων των 

µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων και των αρµοδίων υπηρεσιών του Υπουργείου Εµπορίου 

µπορούν οι Ορκωτοί Ελεγκτές να παραθέτουν σε αυτό τα εισφερόµενα περιουσιακά στοιχεία της 

µετασχηµατιζόµενης επιχείρησης (στοιχεία ενεργητικού - παθητικού - εισφερόµενο κεφάλαιο), 

όπως αυτά εµφανίζονται στον συνταχθέντα ισολογισµό για το σκοπό του µετασχηµατισµού». 

Kατά τα λοιπά για την ολοκλήρωση της διαδικασίας του µετασχηµατισµού θα έχουν εφαρµογή, 

για µεν τις E.Π.E. τα προβλεπόµενα από τις σχετικές διατάξεις του ν. 3190/1955, για δε τις 

ανώνυµες εταιρείες τα προβλεπόµενα από τον κωδ. ν. 2190/1920 (Yπ. Οικονοµικών 

πολ.1080/1994). 

 

 1.2.2. Μετασχηµατισµοί N. 2166/1993 και N. 2515/1997 επιχειρήσεων που τηρούν τα 

βιβλία βάσει των ∆.Λ.Π. 

 

• Επιχειρήσεις που συντάσσουν τις Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις σύµφωνα µε 

τα ∆.Λ.Π.(υποχρεωτικά ή προαιρετικά). 

Mε το νέο άρθρο 134 του κωδ. N. 2190/1920 παρέχεται η δυνατότητα σε όλες τις ελληνικές 

ανώνυµες εταιρείες και εταιρείες περιορισµένης ευθύνης να εφαρµόζουν τα υιοθετούµενα από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα και θεσπίζονται οι αναγκαίες προϋποθέσεις 

και διαδικασίες ώστε, στις περιπτώσεις που εφαρµόζονται τα ∆.Λ.Π. προαιρετικά, να 

αποτρέπεται η ασυνεπής εφαρµογή τους - πρακτική που θα υπέσκαπτε την αξιοπιστία της 

οικονοµικής πληροφόρησης. 

 

 

• Τρόπος τήρησης των λογιστικών βιβλίων σε περίπτωση όπου οι επιχειρήσεις 

εφαρµόζονται  ∆.Λ.Π. 

Mε την παρ. 1 του άρθρου 12 του N. 3301/2004 αντικαταστάθηκε η παρ. 6 του άρθρου7 του 

K.B.Σ. (Π.∆.186/1992) ως εξής: 

O επιτηδευµατίας που συντάσσει τις Ετήσιες Οικονοµικές του Καταστάσεις, σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π.) τηρεί τα λογιστικά του βιβλία ή µε βάση τις αρχές και τους 

κανόνες των ∆.Λ.Π. ή µε βάση τις αρχές και τους κανόνες της ισχύουσας φορολογικής 

νοµοθεσίας. 

Mε τις διατάξεις της νέας παραγράφου 6 του άρθρου 7 του K.B.Σ. παρέχεται η δυνατότητα 

στον επιτηδευµατία που εφαρµόζει τα ∆.Λ.Π. προαιρετικά ή υποχρεωτικά, να επιλέξει τον τρόπο 



 

15 

 

τήρησης των λογιστικών του βιβλίων και να τηρήσει αυτά σύµφωνα µε τις αρχές και τους 

κανόνες των ∆.Λ.Π. ή σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες της ισχύουσας φορολογικής 

νοµοθεσίας. 

Έτσι, όταν τα λογιστικά βιβλία τηρούνται σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες της 

ισχύουσας φορολογικής νοµοθεσίας το προκύπτον από αυτά αποτέλεσµα είναι το φορολογικό 

αποτέλεσµα. Όταν, όµως, τα βιβλία τηρούνται σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες των 

∆.Λ.Π. το προκύπτον αποτέλεσµα είναι µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των ∆ .Λ.Π. 

Σηµειώνεται ότι, ανεξάρτητα από τις αρχές και τους κανόνες που ακολουθούνται στην 

τήρηση των λογιστικών βιβλίων (∆.Λ.Π. ή φορολογικής νοµοθεσίας) για τον τρόπο, τον χρόνο, 

τη θεώρηση κ.λπ. των τηρούµενων λογιστικών βιβλίων εφαρµόζονται οι αντίστοιχες διατάξεις 

του K.B.Σ.(άρθρα 7, 18, 19, 24 κ.λπ.). Επιπροσθέτως επισηµαίνεται ότι: όταν ο επιτηδευµατίας 

επιλέγει να τηρεί τα λογιστικά του βιβλία σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες των 

ισχυουσών φορολογικών διατάξεων, για τον επιτηδευµατία αυτόν δεν προκύπτει από τις 

διατάξεις του KBΣ καµία πρόσθετη υποχρέωση σε ότι αφορά στην εφαρµογή των ∆.Λ.Π. 

(τρόπος προσδιορισµού του αποτελέσµατος σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π., 

σύνταξη οικονοµικών καταστάσεων κ.λπ.). Όταν, όµως, τηρεί τα λογιστικά βιβλία σύµφωνα µε 

τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π., τότε για τον επιτηδευµατία αυτόν ορίζονται ορισµένες 

πρόσθετες υποχρεώσεις (Yπ. Οικονοµικών 1017162/πολ. 1025/2005, «Λογιστής» 2005, σελ. 

749). 

Mε τις διατάξεις της νέας παραγράφου 7 του άρθρου 7 του K.B.Σ. ο επιτηδευµατίας που 

τηρεί τα λογιστικά του βιβλία σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π., προκειµένου 

να είναι εφικτός ο προσδιορισµός των φορολογικών µεγεθών και για την εκπλήρωση των 

φορολογικών υποχρεώσεών του, υποχρεούται: α) Να συντάσσει Πίνακα Συµφωνίας Λογιστικής 

– Φορολογικής Bάσης (Π.Σ.Λ.Φ.B.). β) Να τηρεί Φορολογικό Mητρώο Πάγιων Περιουσιακών 

Στοιχείων. γ) Να συντάσσει Πίνακα Φορολογικών Αποτελεσµάτων Xρήσης, Πίνακα 

Σχηµατισµού Φορολογικών αποθεµατικών και Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Φορολογικών 

Αποθεµατικών. 

 Λογιστικά βιβλία που χρησιµοποιούνται ως βάση για τη διαπίστωση της λογιστικής αξίας 

µετά την υιοθέτηση των ∆.Λ.Π. Mετά την εφαρµογή των ∆.Λ.Π., ήτοι από την 1.1.2005 και 

µετά, σε περιπτώσεις µετασχηµατισµού επιχειρήσεων µε βάση τις διατάξεις των νόµων 

2166/1993 και 2515/1997 δηµιουργήθηκε προβληµατισµός ως προς το ποια θα λαµβάνεται ως 

βάση για τη διαπίστωση της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων 

των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων: δηλαδή, λαµβάνεται αυτή που προκύπτει από τους 

κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας, ανεξάρτητα αν οι επιχειρήσεις αυτές τηρούν τα λογιστικά 
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τους βιβλία µε βάση τον K.B.Σ. ή τα οριζόµενα από τα ∆.Λ.Π. Το θέµα ετέθη από ανώνυµη 

εταιρεία της οποίας οι µετοχές είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο και η οποία υπέβαλε 

ερώτηµα στο Υπουργείο Οικονοµικών σχετικά µε το ποια είναι η βάση για τη διαπίστωση της 

λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και των υποχρεώσεων των µετασχηµατιζόµενων 

επιχειρήσεων σύµφωνα µε τις διατάξεις των νόµων 2166/1993 και 2515/1997 µετά την 

υιοθέτηση από 1.1.2005 των ∆.Λ.Π. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών υπέβαλε ερώτηµα προς την EΛTE, η οποία απάντησε µε το 

έγγραφο 490/8.7.2005(3) «ότι για σκοπούς εφαρµογής των διατάξεων των νόµων 2166/1993 και 

2515/1997 που απαιτούν τη διαπίστωση της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και 

υποχρεώσεων, η βάση για τη διαπίστωση αυτή θα είναι η φορολογική βάση, δηλαδή οι κανόνες 

που καθορίζονται από τη φορολογική νοµοθεσία και ιδιαίτερα τον K.B.Σ., ανεξάρτητα αν οι 

µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις τηρούν τα λογιστικά τους βιβλία µε βάση τον K.B.Σ. ή τα 

οριζόµενα από τα ∆.Λ.Π/∆.Π.X.Π.». 

Επίσης, για το ίδιο θέµα το Υπουργείο Ανάπτυξης υπέβαλε ερώτηµα προς την EΛTE, η οποία 

απάντησε µε το έγγραφο 510/31.8.2005 ότι οι «Ισολογισµοί Μετασχηµατισµού» θα πρέπει να 

συντάσσονται σε φορολογική βάση µε εφαρµογή των διατάξεων της φορολογικής νοµοθεσίας 

και ιδιαίτερα του K.B.Σ. 

Mετά απ' όλα όσα αναφέρθηκαν ανωτέρω προκύπτει ότι σε περίπτωση µετασχηµατισµού 

επιχειρήσεων µε βάση τις διατάξεις των νόµων 2166/1993 και 2515/1997, µετά την εφαρµογή 

των ∆.Λ.Π., ήτοι από την 1.1. 2005 και µετά, ως βάση για τη διαπίστωση της λογιστικής αξίας 

των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων 

λαµβάνεται αυτή που προκύπτει από τους κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας, ανεξάρτητα αν 

οι επιχειρήσεις αυτές τηρούν τα λογιστικά τους βιβλία µε βάση τον K.B.Σ. ή τα οριζόµενα από 

τα ∆.Λ.Π. (Yπ. Οικονοµικών ∆12 B11 25510 EΞ 2010/27.9.2010). Στην πράξη, στις 

περιπτώσεις µετασχηµατισµών επιχειρήσεων οι οποίες τηρούν τα βιβλία τους µε βάση τα ∆.Λ.Π. 

και σύµφωνα µε τα ανωτέρω αναφερόµενα, η έκθεση, που συντάσσεται για τις ανάγκες των 

µετασχηµατισµών βάσει του νόµου 2166/1993 ή του νόµου 2515/1997 και πιστοποιεί τις 

λογιστικές αξίες των εισφερόµενων περιουσιακών στοιχείων καθώς και των υποχρεώσεων, 

αναπτύσσεται, για την πιστοποίηση κάθε καταχωρισµένου στην απογραφή λογαριασµού, σε δύο 

στήλες: µία στήλη αναφέρει τα δεδοµένα και τα υπόλοιπα των φορολογικών βιβλίων και άλλη 

µία αναφέρει τα δεδοµένα και τα υπόλοιπα των βιβλίων ∆.Λ.Π. 
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1.3 Η έννοια και διακρίσεις της υπεραξίας της επιχείρησης 

Ως επιχείρηση νοείται κατά τις γενικές αρχές του δικαίου των συναλλαγών το σύνολο 

πραγµάτων, δικαιωµάτων, αυλών αγαθών ή πραγµατικών καταστάσεων (όπως πελατεία φήµη, 

πίστη στις συναλλαγές, κ.λ.π.) που έχουν οργανωθεί σε οικονοµική ενότητα από τον 

επιχειρηµατία. 

Από τον συνδυασµό των διατάξεων των άρθρων 361, 479 και 513 του Αστικού κώδικα , 

συνάγεται ότι µε βάση την αρχή της ελευθερίας των συµβάσεων, οι συµβαλλόµενοι µπορούν να 

συµφωνήσουν την πώληση ολόκληρης της επιχείρησης ή και µέρους αυτής π.χ σε περίπτωση 

πώλησης υποκαταστήµατος αυτής. 

Κατά την πώληση της επιχείρησης σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις καταβάλλεται τίµηµα 

πώλησης µεγαλύτερο της πραγµατικής αξίας της επιχείρησης. Η θετική αυτή διαφορά έχει 

επικρατήσει να λέγεται στην διεθνή βιβλιογραφία «goodwill» και «fonds de commerce» και 

στην χώρα µας  «υπεραξία της επιχείρησης», «υπερπρόσοδος» ή «υπερκέρδος» ή «φήµη και 

πελατεία», ή κατά τα συναλλακτικά ήθη «αέρας». 

Οι επιχειρήσεις δαπανούν συνήθως σηµαντικά ποσά µε στόχο την δηµιουργία υπεραξίας ή µε 

την ελπίδα ότι θα δηµιουργήσουν σ’ αυτές κάποιο πλεονέκτηµα που δεν έχουν οι ανταγωνιστές 

τους. Επειδή όµως δεν είναι δυνατόν να εξακριβωθεί ή άµεση σχέση µεταξύ των δαπανών αυτών 

και της δηµιουργούµενης υπεραξίας, οι δαπάνες αυτές θεωρούνται ως έξοδα της τρέχουσας 

περιόδου και βαρύνουν τα αποτελέσµατα της χρήσης στην οποία πραγµατοποιούνται, γίνεται 

γενικά δεκτό, ότι η δηµιουργούµενη από την κερδοφόρα πορεία της επιχείρησης υπεραξία δεν 

απεικονίζεται στα λογιστικά βιβλία και τις οικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης για δύο 

βασικούς λόγους: 

1. ∆εν πραγµατοποιούνται άµεσες και αναγνωρίσιµες δαπάνες για την δηµιουργία 

υπεραξίας, όπως και στην περίπτωση των άλλων στοιχείων, π.χ. των στοιχείων που 

αγοράζονται ή κατασκευάζονται από την επιχείρηση. 

2. Στην έκταση που πραγµατοποιούνται δαπάνες (κόστος προώθησης) που είναι δυνατό 

έµµεσα να δηµιουργούν υπεραξία, οι δαπάνες αυτές θεωρούνται έξοδα της χρήσης στην 

οποία πραγµατοποιούνται, γιατί κάθε προσπάθεια διαχωρισµού αυτών σε τρέχοντα έξοδα 

και σε κόστος κτήσης υπεραξίας θα οδηγούσε σε αυθαιρεσία. 

Η διάρκεια της υπεραξίας εξαρτάται από την ποιότητα των άυλων στοιχείων που την 

δηµιουργούν, εάν η υπεραξία απορρέει από εφευρέσεις που έχουν κατοχυρωθεί µε διπλώµατα 

ευρεσιτεχνίας, σήµατα, τεχνογνωσία και γενικά ένα πρωτοποριακό know-how, η διάρκεια της 

υπέρ προσόδου θα είναι σχετικά µεγάλη. Εάν όµως απορρέει από εύθραυστα άυλα περιουσιακά 
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στοιχεία (φήµη που δηµιουργήθηκε από µεθοδευµένη διαφήµιση, ευνοϊκή συγκυρία κ.λπ.) η 

υπεραξία θα είναι µικρή.   

Συνεπώς, η υπεραξία εµπερικλείει το σύνολο των πραγµάτων, δικαιωµάτων, άυλων αγαθών 

(φήµη και πελατεία, πίστη στις συναλλαγές, επιτυχές marketing, παραγωγή know-how κ.λ.π.) 

που διαθέτει η επιχείρηση και από την οποία µπορεί να ωφεληθεί όποιος ασκήσει την ίδια την 

επιχείρηση. 

Ο εκτιµητής οφείλει να εξακριβώσει ποια άυλα στοιχεία αποφέρουν την υπεραξία και να 

σταθµίσει την ωφέλιµη ζωή τους. Έτσι θα εντοπίσει εάν η προέλευση των στοιχείων αυτών 

οφείλεται σε µονιµότερους παράγοντες, οπότε η διάρκεια της υπεραξίας προοιωνίζεται 

επιεικέστερη, η σε ευκαιριακούς παράγοντες οπότε η υπεραξία θα είναι µικρής διάρκειας. 

Εποµένως όταν πωλείται µία επιχείρηση ο πωλών επιχειρηµατίας (ή εκτιµητής) υπολογίζει το 

τίµηµα πώλησης µε βάση τα εξής: 

1. Την πραγµατική αξία των πωλούµενων επιµέρους περιουσιακών στοιχείων (ενσώµατων 

και ασώµατων, αποθεµάτων, απαιτήσεων, συµµετοχών χρεογράφων και διαθεσίµων 

µειωµένου του συνόλου αυτών µε την αξία των υποχρεώσεων). Η πραγµατική αυτή αξία 

των επιµέρους περιουσιακών στοιχείων απεικονίζει την αξία µε την οποία αυτά 

µεταβιβάζονται κατά τις συναλλαγές και εκτιµάται από ανεξάρτητους εκτιµητές, π.χ. από 

εµπειρογνώµονες της επιτροπής του άρθρου 9 του ν.2190/1920. Εποµένως αν ένα 

µηχάνηµα στα βιβλία της επιχείρησης έχει αξία κτήσης €100, αποσβέσεις µέχρι την 

ηµεροµηνία πώλησης €50 και συνεπώς αναπόσβεστη αξία   €50 και η πραγµατική αξία 

στις συναλλαγές είναι €80, τότε στην ουσία η επιχείρηση αναπροσαρµόζει την 

αναπόσβεστη αξία από €50 σε €80 και παράλληλα αυξάνει κατά €30 τα κεφάλαια της. 

∆ηλαδή, κατά την πώληση µιας επιχείρησης, τα επιµέρους περιουσιακά στοιχεία δεν 

πωλούνται στις λογιστικές τους αξίες αλλά στις τρέχουσες πραγµατικές. 

2. Την αξία της ωφέλειας την οποία η επιχείρηση παράγει: η ωφέλεια αυτή είναι η υπεραξία 

(ή goodwill ή υπερπρόσοδος ή υπερκέρδος ή «αέρας»). Η υπεραξία της επιχείρησης 

στηρίζεται στην ικανότητα της να πραγµατοποιεί υψηλά κέρδη. Η εκτίµηση για τα υψηλά 

κέρδη βασίζεται, όπως αναφέρθηκε παραπάνω σε πραγµατικές καταστάσεις όπως 

πελατεία, φήµη, πίστη στις συναλλαγές κ.λπ. ∆ηλαδή ο νέος ιδιοκτήτης αγοράζει δύο 

περιουσιακά στοιχεία: ένα που είναι βέβαιο ότι υπάρχει εφόσον είναι καταχωρηµένο στα 

λογιστικά βιβλία και η επιχείρηση έχει την κυριότητα του ή το δικαίωµα χρήσης του και 

ένα άλλο το οποίο είναι εκτιµούµενο κατ το χρόνο της αγοράς και αφορά τα κέρδη τα 

οποία η επιχείρηση αναµένεται  ότι θα έχει την ικανότητα να παράγει µετά την απόκτηση 

της.      
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Η υπεραξία της επιχείρησης µπορεί να εξεταστεί από πολλές πλευρές και να διακριθεί σε 

περισσότερες από µία κατηγορία, όπως παρατίθεται παρακάτω. 

 

Α. Υπεραξία δηµιουργούµενη από την ίδια την επιχείρηση   

 

Η επιτυχηµένη δράση της επιχείρησης αυξάνει καθηµερινά την φήµη της, την πελατεία της, 

εξειδικεύει το προσωπικό της στις ιδιορρυθµίες του κλάδου, βελτιώνει τα προϊόντα της, κλπ., 

γεγονότα που της επιτρέπουν να επιτυγχάνει υπερβάλλουσα  απόδοση στο επενδυµένο 

κεφάλαιο. Σε περιπτώσεις που η επιχείρηση πραγµατοποιεί µια εκτεταµένη διαφηµιστική 

εκστρατεία µε σκοπό την αύξηση των εργασιών της και δαπανά εξαιρετικά µεγάλα ποσά, 

διατυπώνεται από µερικούς η γνώµη, ότι το πέρα από την συνηθισµένη κανονική διαφηµιστική 

δαπάνη πόσο είναι δυνατό να κεφαλαιοποιηθεί ως υπεραξία. Παρατηρείται ότι, ακόµη και στην 

περίπτωση που θεωρητικά γίνει δεκτή η λύση αυτή, ανακύπτουν πρακτικές δύσκολες στην 

εφαρµογή τους που την καθιστούν επικίνδυνη για την επιχείρηση. Ποια είναι η κανονική δαπάνη 

διαφήµισης δεν είναι εύκολο να προσδιοριστεί, αφού δεν είναι δυνατόν να προβλεφθεί το 

µέγεθος της διαφήµισης που θα υποχρεωθεί η επιχείρηση να πραγµατοποιεί στις επόµενες 

χρήσεις. Η πιο λογική λύση, είναι ένα ποσοστό της δαπάνης να θεωρείται σαν «έξοδο πολυετούς 

απόσβεσης», ιδίως στις περιπτώσεις µεγάλων διαφηµίσεων νέων προϊόντων και να αποσβένεται 

στις χρήσεις που αναµένεται λογικά να ωφεληθούν από τη διαφήµιση. 

Γενικά, επειδή δεν είναι εύκολο να εξακριβωθεί η άµεση σχέση µεταξύ των δαπανών αυτών 

και της δηµιουργούµενης υπεραξίας, οι δαπάνες αυτές θεωρούνται ως έξοδα της τρέχουσας 

περιόδου και βαρύνουν το αποτέλεσµα της χρήσης στην οποία πραγµατοποιούνται. 

Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, η δηµιουργούµενη από την κερδοφόρα πορεία της επιχείρησης 

υπεραξία δεν απεικονίζεται στα βιβλία της επιχείρησης και στις οικονοµικές καταστάσεις.       

 

Β. Η αποκτώµενη υπεραξία άλλης επιχείρησης 

Η υπεραξία µιας επιχείρησης δεν είναι δυνατόν να αποτελέσει από µόνη της αντικείµενο 

αγοροπωλησίας. Η υπεραξία µεταβιβάζεται µόνο µε την µεταβίβαση της επιχείρησης ή ενός 

κλάδου ή µιας οµάδας περιουσιακών στοιχείων αυτής. ∆ηλαδή, η υπεραξία άλλης επιχείρησης 

αποκτάται µε την αγορά επιχείρησης ή την συγχώνευση αυτής µε άλλες επιχειρήσεις ή την 

απόκτηση, έναντι µετρητών ή µετοχών ή άλλων περιουσιακών στοιχείων, ενός παραγωγικού 

κλάδου ή µιας οµάδας περιουσιακών στοιχείων άλλης επιχείρησης. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις, υπεραξία θεωρείται η επιπλέον διαφορά µεταξύ του αντίτιµου 

που καταβάλλεται για την απόκτηση της επιχείρησης ή του παραγωγικού κλάδου αυτής ή της 

οµάδας των περιουσιακών στοιχείων και της συνολικής ακριβοδίκαιης αγοραίας αξίας των 



 

20 

 

αποκτώµενων περιουσιακών στοιχείων (ενσώµατων και ασώµατων), µειωµένης µε τις 

υποχρεώσεις της αποκτώµενης επιχείρησης ή της εκχωρούµενες στην επιχείρηση υποχρεώσεις 

του παραγωγικού κλάδου ή της οµάδας των περιουσιακών στοιχείων. Γίνεται δεκτό, ότι στις 

παραπάνω περιπτώσεις το κόστος κτήσης της υπεραξίας εγγράφεται ως περιουσιακό στοιχείο 

στα βιβλία και τις οικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης.     

Για παράδειγµα έστω: 

 

Τιµή αγοράς της επιχείρησης Α:        1.000€ 

Περιουσιακά στοιχεία της Α που αποκτήθηκαν από την Β(στην τρέχουσα αξία τους): 
Ενσώµατα:   500€  

Προνόµια ευρεσιτεχνίας:   200€  

∆ικαίωµα βιοµηχ. ιδιοκ: 150€   

Ασώµατα:  350€  

Εκχωρούµενες υποχρεώσεις: 

 

 -50€  

 

Καθαρή αξία αγοράς αποκτούµενων:    800€ 

Κόστος κτήσης υπεραξίας:    200€ 

Γ. Η Αρνητική υπεραξία 

Στις περιπτώσεις που µία επιχείρηση ή ένας παραγωγικός κλάδος ή µία οµάδα περιουσιακών 

στοιχείων, αγοράζεται αντί συνολικού τιµήµατος µικρότερου από την λογιστική αξία της 

επιχείρησης ή του κλάδου ή της οµάδας περιουσιακών στοιχείων, έχουµε αρνητική υπεραξία. 

Όπως είναι προφανές, διαφορά αυτή δεν συνιστά αρνητική υπεραξία, διότι για τον προσδιορισµό 

της υπεραξίας απαιτείται επανεκτίµηση των ενσώµατων και άυλων περιουσιακών στοιχείων της 

επιχείρησης στην πραγµατική τους αξία, στη βάση µιας αµφοτεροβαρούς συµβάσεως 

αγοροπωλησίας της επιχείρησης, και υπεραξία υπάρχει όταν το συνολικό τίµηµα αγοράς 

υπερβαίνει την τελευταία αυτή αξία και όχι την λογιστική αξία της επιχείρησης. 

Αλλά και στην περίπτωση, που το συνολικό τίµηµα αγοράς είναι µικρότερο από την 

τρέχουσα τιµή πώλησης των επιµέρους στοιχείων, δεν υπάρχει αρνητική υπεραξία, γιατί η 

τρέχουσα τιµή πώλησης καθενός στοιχείου µεµονωµένα µπορεί να µην είναι ίδια µε εκείνη που 

θα επιτυγχανόταν αν όλα τα στοιχεία πωλούνταν σαν ένα πακέτο σε µία αγοροπωλησία της 

διοίκησης κλπ. 

∆. Η υπεραξία ανάλογα µε την αιτία που την προκαλεί 

Η υπεραξία είναι δυνατό, ανάλογα µε τα αίτια που την προκαλούν, να διακριθεί στις εξής 

τρεις κατηγορίες: 
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1. Προσωπική, που συνδέεται στενά µε τον επιχειρηµατία και χάνεται όταν αυτός 

αποχωρήσει από την επιχείρηση. ∆εν έχει σηµαντική αξία για τον αγοραστή της 

επιχείρησης ακόµα και στην περίπτωση που ο πωλητής, µε βάση σχετική σύµβαση, θα 

εξακολουθήσει να προσφέρει τις υπηρεσίες του στην επιχείρηση. 

2. Προσκολληµένη, που συνδέεται µε την περιουσία της επιχείρησης (λ.χ. ακίνητα, τόπος 

εγκατάστασης) την υψηλή στάθµη του απασχολούµενου προσωπικού κλπ. Αυτή δεν είναι 

προσωπική, είναι προσκολληµένη µε την επιχείρηση και ασφαλώς έχει αξία για τον 

υποψήφιο αγοραστή. 

3. Φευγαλέα, που δεν είναι προσωπική, ούτε προσκολληµένη, αλλά θα εξαφανιστεί αν η 

επιχείρηση αλλάξει ιδιοκτησία. Η υπεραξία αυτή, επίσης έχει µηδαµινή αξία για τον 

ενδιαφερόµενο αγοραστή. 
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                                                  ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  
 

∆ΙΕΘΝΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΙ ΥΠΕΡΑΞΙΑ 
 

 

2.1 Εισαγωγή 
 

Τα τελευταία χρόνια έχει ξεκινήσει µια αξιόλογη προσπάθεια ανάµεσα στο IASB και το 

FASB για τη βελτίωση της χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης του κοινού. Η προσπάθεια αυτή 

συνιστάται στη δηµιουργία και υιοθέτηση κοινών λογιστικών προτύπων, ώστε να επιτυγχάνεται 

διαφάνεια από µέρους των επιχειρήσεων και συγκρισιµότητα των Οικονοµικών Καταστάσεων 

των επιχειρήσεων διεθνώς. 

Στα πλαίσια αυτού του σκοπού δηµιουργήθηκαν τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. Το πρότυπο 

που προδιαγράφει αρχικά το λογιστικό χειρισµό των άυλων περιουσιακών στοιχείων, που 

αποκτώνται σε συνενώσεις επιχειρήσεων, την ή µετά την 31 Μαρτίου 2004, είναι το ∆ΛΠ 38: 

«Άυλα Περιουσιακά Στοιχεία». Το Πρότυπο επίσης καθορίζει πώς να επιµετράτε η λογιστική 

αξία των άυλων περιουσιακών στοιχείων και απαιτεί ορισµένες καθορισµένες γνωστοποιήσεις, 

σχετικά µε τα άυλα περιουσιακά στοιχεία, που πρέπει να περιλαµβάνει κάθε επιχείρηση στις 

Επεξηγηµατικές Σηµειώσεις των Οικονοµικών Καταστάσεων της. Παράλληλα, για την υπεραξία 

και τα άυλα περιουσιακά στοιχεία που αποκτήθηκαν από συνένωση επιχειρήσεων την ή µετά 

την 31 Μαρτίου 2004 ξεκίνησε η ισχύς του ∆ΛΠ 36: «Αποµείωση Αξίας Περιουσιακών 

Στοιχείων». Ο σκοπός αυτού του Προτύπου είναι να προδιαγράψει τις διαδικασίες που 

εφαρµόζει µία οντότητα, για να εξασφαλίσει ότι, τα περιουσιακά στοιχεία της απεικονίζονται σε 

αξία όχι µεγαλύτερη από το ανακτήσιµο ποσό τους. Ένα περιουσιακό στοιχείο απεικονίζεται σε 

µεγαλύτερη από το ανακτήσιµο ποσό του αξία, αν η λογιστική αξία του υπερβαίνει το ποσό που 

ανακτάται µέσω χρήσης ή πώλησης του περιουσιακού αυτού στοιχείου. Αν αυτό συµβαίνει, το 

περιουσιακό στοιχείο χαρακτηρίζεται ως αποµειωµένης αξίας και το Πρότυπο απαιτεί η 

οντότητα να αναγνωρίζει ζηµία αποµείωσης. Το Πρότυπο επίσης καθορίζει πότε µία οντότητα 

πρέπει να αναστρέφει τη ζηµία αποµείωσης και προδιαγράφει τις γνωστοποιήσεις. 

Παρά την υιοθέτηση όµως των παραπάνω προτύπων, η συνένωση επιχειρήσεων, και κατ’ 

επέκταση η υπεραξία, συνέχιζε να αποτελεί ένα ιδιαίτερο και δύσκολο κοµµάτι για την 

επιστηµονική και επιχειρηµατική κοινότητα. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα, τα δύο συµβούλια να 

εξετάσουν εκτενέστερα το θέµα αυτό, και να καταλήξουν το Μάρτιο του 2004 στο ∆ιεθνές 

Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς 3 και στο αναθεωρηµένο ∆.Π.Χ.Α. 3 το 2008. 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα εξετάσουµε αναλυτικά τις διατάξεις που αφορούν την υπεραξία 

σύµφωνα µε το ∆.Π.Χ.Α. 3 και το ∆ΛΠ 36. Συγκεκριµένα παρατίθενται κάποιοι εννοιολογικοί 
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ορισµοί, ώστε να γίνει πιο κατανοητή η ανάλυση, προσδιορίζονται οι προϋποθέσεις 

αναγνώρισης και τους τρόπους αποτίµησης της  υπεραξίας, ο έλεγχος αποµείωσης και πως 

αναγνωρίζεται η ζηµία αποµείωσης και τέλος θα παραθέσουµε ορισµένες από τις 

γνωστοποιήσεις που υποχρεούνται οι επιχειρήσεις να περιλαµβάνουν στις Επεξηγηµατικές 

Σηµειώσεις των Οικονοµικών Καταστάσεων τους.  

 

 

2.2 Εννοιολογικοί ορισµοί  

 

Η ηµεροµηνία της συµφωνίας για µία συνένωση επιχειρήσεων είναι η ηµεροµηνία κατά την 

οποία επιτυγχάνεται µία ουσιαστική συµφωνία µεταξύ των συνενωµένων επιχειρήσεων και στην 

περίπτωση των οντοτήτων των οποίων οι µετοχές διαπραγµατεύονται δηµόσια, η ηµεροµηνία 

που ανακοινώνεται δηµόσια. Σε περίπτωση επιθετικής αγοράς εταιρίας, η νωρίτερα ηµεροµηνία 

κατά την οποία επιτυγχάνεται ουσιαστική συµφωνία µεταξύ των συνενωµένων µερών είναι η 

ηµεροµηνία κατά την οποία επαρκής αριθµός των ιδιοκτητών της αποκτώµενης έχουν αποδεχθεί 

την προσφορά του αποκτώντος ώστε ο αποκτών να αποκτά των έλεγχο της αποκτώµενης.  

Λογιστική αξία είναι το ποσό στο οποίο ένα περιουσιακό στοιχείο αναγνωρίζεται, µετά την 

αφαίρεση οποιωνδήποτε σωρευµένων αποσβέσεών και σωρευµένων ζηµιών αποµείωσης.  

Εύλογη αξία ενός περιουσιακού στοιχείου είναι το ποσό για το οποίο αυτό το περιουσιακό 

στοιχείο θα µπορούσε να ανταλλαγεί µεταξύ δύο µερών που ενεργούν µε τη θέληση τους και µε 

πλήρη γνώση των συνθηκών της  αγοράς.  

Μονάδα δηµιουργίας ταµιακών ροών είναι η µικρότερη αναγνωρίσιµη οµάδα περιουσιακών 

στοιχείων που δηµιουργεί ταµιακές εισροές οι οποίες είναι σε µεγάλο βαθµό ανεξάρτητες από 

τις ταµιακές εισροές από άλλα περιουσιακά στοιχεία ή οµάδες περιουσιακών στοιχείων.  

Εταιρικά περιουσιακά στοιχεία είναι περιουσιακά στοιχεία, εκτός από υπεραξία, τα οποία 

συµβάλλουν στις µελλοντικές ταµιακές ροές τόσο, της υπό εξέταση µονάδας όσο και άλλων 

µονάδων δηµιουργίας ταµιακών ροών. 

Κόστη διάθεσης είναι τα διαφορικά κόστη που είναι καταλογιστέα άµεσα στην πώληση ενός 

περιουσιακού στοιχείου ή µιας µονάδας δηµιουργία ταµιακών ροών, µη συµπεριλαµβανοµένων 

των χρηµατοοικονοµικών εξόδων και του φόρου εισοδήµατος.  

Αποσβέσιµο ποσό είναι το κόστος ενός περιουσιακού στοιχείου ή άλλο ποσό που υποκαθιστά 

το κόστος στις οικονοµικές καταστάσεις αποµειωµένο κατά την υπολειµµατική αξία του.  



 

24 

 

Απόσβεση είναι η συστηµατική κατανοµή του αποσβέσιµου ποσού ενός περιουσιακού 

στοιχείου, κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης ζωής του.  

Εύλογη αξία αποµειωµένης κατά το κόστος της πώλησης είναι το ποσό που µπορεί να ληφθεί 

από την πώληση ενός περιουσιακού στοιχείου ή µονάδας δηµιουργίας ταµιακών ροών, σε µια 

συναλλαγή σε καθαρά εµπορική βάση, µεταξύ δύο µερών που ενεργούν µε τη θέλησή τους και 

µε πλήρη γνώση των συνθηκών της αγοράς.  

Ζηµία αποµείωσης είναι το ποσό κατά το οποίο η λογιστική αξία ενός περιουσιακού στοιχείου 

ή µονάδα δηµιουργίας ταµιακών ροών υπερβαίνει το ανακτήσιµο ποσό του.  

Το ανακτήσιµο ποσό ενός περιουσιακού στοιχείου ή µιας µονάδας δηµιουργίας ταµιακών 

ροών, είναι η υψηλότερη αξία µεταξύ της εύλογης αξίας αποµειωµένης κατά το κόστος της 

πώλησης και της αξίας λόγω χρήσης του.  

 

2.3 Αναγνώριση και αποτίµηση Υπεραξίας 

 

Το ∆.Π.Χ.Α. 3 ορίζει ότι κατά την ηµεροµηνία της απόκτησης, η αποκτώσα επιχείρηση θα 

πρέπει να αναγνωρίσει την υπεραξία που προκύπτει από τη συναλλαγή απόκτησης ως 

περιουσιακό στοιχείο και να την αποτιµήσει. Η υπεραξία θα υπολογισθεί ως το υπερβάλλον 

ποσό ανάµεσα: 

Α) στο άθροισµα i) του ανταλλάγµατος που µεταβιβάστηκε, το οποίο κατά κανόνα αποτιµάται 

στην εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία απόκτησης, ii) του ποσού τυχόν δικαιωµάτων 

µειοψηφίας της αποκτώµενης, και iii) της εύλογης αξίας των συµµετοχικών δικαιωµάτων που 

κατείχε η αποκτώσα επιχείρηση προηγουµένως στην αποκτώµενη κατά την ηµεροµηνία 

απόκτησης, σε περίπτωση συνένωσης επιχειρήσεων σε στάδια, και 

Β) την καθαρή αξία κατά την ηµεροµηνία απόκτησης των αποκτηθέντων αναγνωρίσιµων 

περιουσιακών στοιχείων και των αναληφθείσων υποχρεώσεων, αποτιµώµενα σύµφωνα µε το 

∆.Π.Χ.Α.3. 

 Με βάση τις διατάξεις του ∆.Π.Χ.Α. 3, το αντάλλαγµα που µεταβιβάστηκε κατά τη 

συναλλαγή απόκτησης αποτιµάται στη εύλογη αξία του. Η εύλογη αξία θα υπολογίζεται ως το 

άθροισµα της εύλογης αξίας κατά την ηµεροµηνία απόκτησης των µεταφερθέντων από την 

αποκτώσα περιουσιακών στοιχείων, των υποχρεώσεων που αναλήφθηκαν από την αποκτώσα 

προς τους προηγούµενους ιδιοκτήτες και των συµµετοχικών δικαιωµάτων που έχει εκδώσει η 

αποκτώσα. Ωστόσο, υπάρχει περίπτωση κάποια στοιχεία που συµπεριλαµβάνονται στο 

µεταβιβασθέν αντάλλαγµα να παρουσιάζουν διαφορές µεταξύ της λογιστικής και εύλογης αξίας 
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τους κατά την ηµεροµηνία απόκτησης. Σε αυτήν την περίπτωση, η αποκτώσα επιχείρηση θα 

πρέπει να αποτιµήσει εκ νέου τα µεταβιβαζόµενα περιουσιακά στοιχεία ή τις υποχρεώσεις στις 

εύλογες αξίες τους από την ηµεροµηνία απόκτησης, και να αναγνωρίσει τα πιθανά κέρδη ή 

ζηµίες που προκύπτουν στο λογαριασµό αποτελεσµάτων.   

Τα δικαιώµατα µειοψηφίας αποτιµώνται από την αποκτώσα επιχείρηση είτε στην εύλογη αξία 

τους (για παράδειγµα, βάση της τιµής της µετοχής όπως αυτή διαµορφώνεται σε µία ενεργό 

αγορά) είτε αναλογικά µε το αντίστοιχο ποσοστό επί των καθαρών αναγνωρίσιµων 

περιουσιακών στοιχείων της αποκτώµενης επιχείρησης. Αυτό σηµαίνει ότι η υπεραξία που θα 

παρουσιασθεί στις Ενοποιηµένες Οικονοµικές Καταστάσεις µπορεί να διαφέρει ανάλογα µε τον 

τρόπο αποτίµησης των δικαιωµάτων µειοψηφίας που θα επιλέξει. 

Σε µία συνένωση επιχειρήσεων όπου το µεταβιβασθέν αντάλλαγµα αποτελείται µόνο από 

συµµετοχικά δικαιώµατα, η εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία απόκτησης των συµµετοχικών 

δικαιωµάτων της αποκτώσας. Για το λόγο αυτό, σε αυτή την περίπτωση, το ποσό της υπεραξίας 

δεν υπολογίζεται βάση της εύλογης αξίας των µεταφερόµενων συµµετοχικών δικαιωµάτων αλλά 

µε βάση την εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία απόκτησης των συµµετοχικών δικαιωµάτων της 

αποκτωµένης επιχείρησης. 

Κάποιες φορές µια συνένωση επιχειρήσεων µπορεί να πραγµατοποιηθεί χωρίς τη µεταβίβαση 

ανταλλάγµατος. Το ∆.Π.Χ.Α. 3 δίνει ως παραδείγµατα τέτοιας περίπτωσης τα παρακάτω: 

 

� Η αποκτώσα επιχείρηση ξαναγοράζει επαρκεί αριθµό δικών της µετοχών ώστε να 

αποκτήσει τον έλεγχο. 

� Εκπνέουν µειοψηφικά δικαιώµατα βέτο, τα οποία προηγουµένως δεν επέτρεπαν στην 

αποκτώσα επιχείρηση να ελέγχει µια αποκτώµενη, στην οποία η αποκτώσα κατείχε τα 

πλειοψηφικά δικαιώµατα ψήφου. 

� Η αποκτώσα και η αποκτώµενη συµφωνούν να συναινέσουν τις επιχειρήσεις τους 

αποκλειστικά µε σύµβαση. Η αποκτώσα σε αυτήν την περίπτωση, δεν καταβάλει 

αντίτιµο εις αντάλλαγµα του ελέγχου µιας αποκτώµενης και δεν διατηρεί συµµετοχικά 

δικαιώµατα στην αποκτώµενη, είτε κατά την ηµεροµηνία απόκτησης είτε 

προηγουµένως. Ένα τέτοιο παράδειγµα αποτελεί η συνένωση επιχειρήσεων µέσω 

συµφωνίας σύνδεσης των µετοχών και η εισαγωγή των µετοχών σε δύο 

χρηµατιστήρια, το λεγόµενο stapling. 

Για τον προσδιορισµό του ποσού της υπεραξίας σε µία συνένωση επιχειρήσεων όπου δεν 

µεταφέρεται αντάλλαγµα, η αποκτώσα επιχείρηση θα χρησιµοποιεί την εύλογη αξία κατά την 

ηµεροµηνία απόκτησης των συµµετοχικών δικαιωµάτων της αποκτώσας στην αποκτώµενη 
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επιχείρηση. Η εύλογη αξία θα υπολογίζεται µε τη χρήση µιας τεχνικής αποτίµησης αντί για την 

εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία απόκτησης του µεταβιβασθέντος ανταλλάγµατος. Στην 

ενδεχόµενη περίπτωση χρήσης περισσότερων από µιας τεχνικών αποτίµησης, η αποκτώσα θα 

πρέπει να αξιολογεί τα αποτελέσµατα των τεχνικών, εξετάζοντας τη συνάφεια και την 

αξιοπιστία των χρησιµοποιούµενων εισροών και την έκταση των διαθέσιµων στοιχείων.     

 

 

2.4 Αναγνώριση & Αποτίµηση Κέρδους µιας Αγοράς Ευκαιρίας 
 

Κάποιες φορές συµβαίνει µια αποκτώσα επιχείρηση να προχωρήσει στην εξαγορά µιας 

αποκτωµένης για την οποία ο υπολογισµός της υπεραξίας κατά την ηµεροµηνία απόκτησης να 

δίνει αρνητικό αποτέλεσµα. Σύµφωνα µε όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, αυτό σηµαίνει ότι τα 

ανταλλάγµατα που µεταβιβάζονται από την αποκτώσα έχουν µικρότερη αξία από την καθαρή 

αξία των αποκτηθέντων αναγνωρίσιµων περιουσιακών στοιχείων και των αναληφθείσων 

υποχρεώσεων. Όταν συµβαίνει αυτό, τότε µιλάµε για µια αγορά ευκαιρίας. Μία αγορά ευκαιρίας 

µπορεί να προκύψει, για παράδειγµα, σε µια συνένωση επιχειρήσεων όπου ο πωλητής ενεργεί 

υπό τις συνθήκες εξαναγκασµού (αναγκαστική πώληση). 

Στην περίπτωση µιας αγοράς ευκαιρίας, η αποκτώσα επιχείρηση υποχρεούται να 

ακόλουθήσει µία συγκεκριµένη διαδικασία πριν προχωρήσει στην αναγνώριση του ποσού της 

αρνητικής υπεραξίας. Αρχικά θα πρέπει να επανεξετάσει αν έχει υπολογίσει σωστά τις αξίες 

όλων των αποκτηθέντων περιουσιακών στοιχείων και όλων των αναληφθείσων υποχρεώσεων 

και να αναγνωρίσει τυχόν νέα περιουσιακά στοιχεία ή υποχρεώσεις που θα προσδιοριστούν 

κατά την περίοδο της αναθεώρησης. Στην συνέχεια θα πρέπει να επανεξετάσει τις διαδικασίες 

και βάσεις αποτίµησης που χρησιµοποιήθηκαν κατά την ηµεροµηνία απόκτησης για την 

αποτίµηση των παρακάτω στοιχείων, όπως απαιτεί το ∆.Π.Χ.Α. 3: 

� τα αναγνωρίσιµα αποκτηθέντα περιουσιακά στοιχεία και τις αναληφθείσες 

υποχρεώσεις, 

� τα τυχόν δικαιώµατα µειοψηφίας, 

� σε συνένωση επιχειρήσεων που επιτυγχάνεται σε στάδια, τα συµµετοχικά 

δικαιώµατα που κατείχε η αποκτώσα προηγουµένως στην αποκτώµενη και 

� το µεταβιβασθέν αντάλλαγµα  

Σκοπός της επανεξέτασης είναι να διασφαλισθεί ότι, κατά την ηµεροµηνία απόκτησης, η 

αποκτώσα επιχείρηση εξέτασε κατάλληλα και έλαβε υπόψη το σύνολο των διαθέσιµων 

στοιχείων κατά την αποτίµηση των µεταβιβασθέντων περιουσιακών στοιχείων. 



 

27 

 

Εάν µετά την επανεξέταση η διαφορά συνεχίζει να υφίσταται (δηλαδή η καθαρή αξία κατά 

την ηµεροµηνία απόκτησης των αποκτηθέντων περιουσιακών στοιχείων και των αναληφθείσων 

υποχρεώσεων να ξεπερνά την αξία του µεταβιβασθέντος ανταλλάγµατος), τότε το κέρδος θα 

αποδοθεί στην αποκτώσα επιχείρηση, η οποία µε τη σειρά της θα το αναγνωρίσει στα 

αποτελέσµατα κατά την ηµεροµηνία απόκτησης.   

 

 

2.5 Θετική και Αρνητική Υπεραξία (παραδείγµατα) 

Το ∆ΛΠ 38, κατά την ανάλυση της υπεραξίας, εισάγει τις έννοιες της θετικής και αρνητικής 

υπεραξίας. Κατά την ηµεροµηνία αγοράς , το κόστος αγοράς πρέπει να κατανεµηθεί στα επί 

µέρους περιουσιακά στοιχεία, στις υποχρεώσεις και στις ενδεχόµενες υποχρεώσεις της 

εξαγοραζόµενης επιχείρησης, τα οποία αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους. Εξαίρεση 

αποτελούν σύµφωνα µε το ∆ΠΧΠ 5, τα µη κυκλοφορούντα στοιχεία του ενεργητικού που 

ταξινοµούνται ως κατεχόµενα για πώληση και τα οποία αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους 

µειωµένη µε τα έξοδα πώλησης. Οι όροι αυτοί της θετικής και αρνητικής υπεραξίας 

χρησιµοποιούνται διότι η διαφορά µεταξύ του κόστους αγοράς που καταβάλλει ο αγοραστής και 

της εύλογης αξίας της καθαρής περιούσιας που αποκτά και συνιστά την υπεραξία, να είναι 

θετική η αρνητική. 

Παράδειγµα θετικής υπεραξίας: 
Αρχικά πρέπει να προσδιοριστεί η αρχική υπεραξία. Έτσι ισχύουν για το παράδειγµα τα εξής:  

 

Κόστος κτήσης της συµµετοχής                                     1.000.000 

µείον:   

Εύλογη αξία   

- Στοιχεία ενεργητικού                              1.100.000  

- Στοιχεία υποχρεώσεων                             (200.000)  

- Στοιχεία ενδεχόµενων υποχρεώσεων        (100.000)            800.000 

Υπεραξία                                                                                   200.000 

 

 

Η θετική υπεραξία αποτελεί στοιχείο ενεργητικού και µετά την αρχική της καταχώρηση πρέπει 

να αποτιµάται στο κόστος µείον τις συσσωρευµένες αποσβέσεις γιατί, µπορεί η υπεραξία να µην 

υπόκειται σε απόσβεση (από την1/4/2004 και µετά), είναι αναγκαίο όµως να ελέγχεται το 

λιγότερο σε ετήσια βάση για τυχόν αποµειώσεις. 

 

Παράδειγµα αρνητικής υπεραξίας: 
Αρχικά πρέπει να προσδιοριστεί η αρχική υπεραξία, όπως έγινε και προηγουµένως. Έτσι 

ισχύουν για το παράδειγµα τα εξής: 

 



 

28 

 

 

Κόστος κτήσης της συµµετοχής                                                       1.000.000 

µείον:   

Εύλογη αξία   

- Στοιχεία ενεργητικού         1.400.000   

- Στοιχεία υποχρεώσεων           (200.000)  

-Στοιχεία ενδεχόµενων υποχρεώσεων           (100.000)  1.100.000 

Υπεραξία                                                                                                  100.000 

 

 

Οι ενέργειες του αγοραστή σε µία τέτοια περίπτωση είναι ο άµεσος έλεγχος και επανεκτίµηση 

των υποχρεώσεων και των ενδεχόµενων υποχρεώσεων της συγγενούς εταιρίας, καθώς και του 

κόστους κτήσης της συµµετοχής. Με αυτόν τον τρόπο επαληθεύει και ενδεχοµένως διορθώνει το 

ποσό της προκύπτουσας αρνητικής υπεραξίας. Έπειτα καταχωρεί στα Αποτελέσµατα χρήσης 

οποιοδήποτε ποσό παραµείνει από την παραπάνω επανεκτίµηση. Παραπάνω αναφέρθηκε πως η 

υπεραξία δεν υπόκειται σε απόσβεση. Πράγµατι, µετά την 1/4/2004, η υπεραξία χαρακτηρίζεται 

σύµφωνα µε το ∆ΠΧΠ 5 ως µη αποσβέσιµο στοιχείο του ενεργητικού και δεν αποσβένεται. 

Αντίθετα η υπεραξία µπορεί να αποµειωθεί όπως περιγράφουν οι διατάξεις του ∆ΛΠ 36. Η 

υπεραξία που έχει καταχωρηθεί έως την 31/3/2004 αποσβένεται σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 22, «σε 

µία συστηµατική βάση κατά την διάρκεια της ωφέλιµης οικονοµικής της ζωής, η οποία, κατά 

µαχητή εκδοχή, δεν πρέπει να υπερβαίνει τα είκοσι έτη. Η απόσβεση πρέπει να λογίζεται µε τη 

σταθερή (ευθεία) µέθοδο και να καταχωρείται στα έξοδα χρήσης.» Όταν η επιχείρηση έως την 

31/3/2004 έχει αφαιρέσει την υπεραξία από τα ίδια κεφάλαια, δεν θα πρέπει να καταχωρήσει την 

υπεραξία αυτή στα αποτελέσµατα χρήσης όταν εκποιήσει ολόκληρη την επιχείρηση ή µέρος 

αυτής µε την οποία σχετίζεται η υπεραξία ή όταν υπάρχει αποµείωση µίας µονάδας δηµιουργίας 

ταµειακών ροών µε την οποία σχετίζεται η υπεραξία. 

 

2.6 Περίοδος Επιµέτρησης 
 

Εάν µέχρι το τέλος της περιόδου  αναφοράς δεν έχει ολοκληρωθεί η αναγνώριση και η 

αποτίµηση των αναγνωρίσιµων αποκτηθέντων περιουσιακών στοιχείων, των τυχόν 

αναληφθείσων υποχρεώσεων, των δικαιωµάτων µειοψηφίας, του µεταβιβασθέντος 

ανταλλάγµατος, σε συνένωση επιχειρήσεων που επιτυγχάνεται σταδιακά των συµµετοχικών 

δικαιωµάτων στην αποκτώµενη που κατείχε προηγουµένως η αποκτώσα, και της προκύπτουσας  

υπεραξίας ή του πιθανού κέρδους από µια αγορά ευκαιρίας, τότε το Πρότυπο υποχρεώνει την 

αποκτώσα επιχείρηση να παρουσιάσει στις οικονοµικές καταστάσεις της τα στοιχεία των οποίων 

οι εύλογες αξίες δεν έχουν ολοκληρωθεί, µε προσωρινά ποσά. 
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 Η περίοδος επιµέτρησης είναι η περίοδος µετά την ηµεροµηνία απόκτησης κατά την οποία η 

αποκτώσα µπορεί να προσαρµόσει αναδροµικά τα προσωρινά ποσά που αναγνωρίζονται για µια 

συνένωση επιχειρήσεων. Η περίοδος επιµέτρησης παρέχει στην αποκτώσα εύλογο χρονικό 

διάστηµα ώστε να έχει στη διάθεση της όλες τις απαραίτητες πληροφορίες για την αναγνώριση 

και αποτίµηση των στοιχείων που αναφέρθηκαν παραπάνω. Μετά την προσαρµογή των αξιών, 

οι τελευταίες θα πρέπει να αντικατοπτρίζουν τις νέες πληροφορίες για τα γεγονότα και τις 

συνθήκες που επικρατούσαν κατά την ηµεροµηνία απόκτησης και τα οποία, αν ήταν γνωστά, θα 

είχαν επηρεάσει την αναγνώριση και αποτίµηση των στοιχείων από εκείνη την ηµεροµηνία. 

Ωστόσο, η αποκτώσα επιχείρηση θα πρέπει να εξετάσει όλους τους σχετικούς παράγοντες ώστε 

να επιβεβαιώσει την ορθότητα και αξιοπιστία των πληροφοριών, και να αποφασίσει εάν θα 

πρέπει να ληφθούν υπόψη για την αναπροσαρµογή των προσωρινών ποσών. Για παράδειγµα, 

πληροφορίες που λαµβάνονται εντός µικρού χρονικού διαστήµατος µετά την ηµεροµηνία 

απόκτησης έχουν µεγαλύτερη πιθανότητα να αντικατοπτρίζουν συνθήκες που ίσχυαν κατά την 

ηµεροµηνία απόκτησης, από πληροφορίες που λαµβάνονται αρκετούς µήνες αργότερα. 

Η αποκτώσα επιχείρηση θα πρέπει να αναγνωρίσει αύξηση (µείωση) στο προσωρινό ποσό 

που αναγνωρίσθηκε για ένα αναγνωρίσιµο περιουσιακό στοιχείο (υποχρέωση) µε µείωση 

(αύξηση) στην υπεραξία. Οι νέες πληροφορίες που λαµβάνονται κατά την περίοδο επιµέτρησης 

είναι πιθανόν να οδηγήσουν στην προσαρµογή του προσωρινού ποσού περισσότερων από ένα 

περιουσιακών στοιχείων ή υποχρεώσεων. Σε αυτή την περίπτωση υπάρχει το ενδεχόµενο να 

συµψηφιστούν µεταξύ τους οι προσαρµογές των ποσών. 

Η περίοδος επιµέτρησης τελειώνει όταν η αποκτώσα επιχείρηση λάβει όλες τις πληροφορίες 

που αναζητούσε για τα γεγονότα και τις συνθήκες που επικρατούσαν κατά την ηµεροµηνία 

απόκτησης ή καταλήξει στο συµπέρασµα ότι δεν υπάρχουν πρόσθετες πληροφορίες. Σύµφωνα 

µε το ∆.Π.Χ.Α., η περίοδος επιµέτρησης δεν µπορεί να ξεπερνά το ένα έτος από την ηµεροµηνία 

απόκτησης. 

 

2.7 Αποµείωση Υπεραξίας 
  

2.7.1 Ο επιµερισµός της υπεραξίας σε µονάδες δηµιουργίας ταµειακών ροών 

 
Σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 36 που φέρει τον τίτλο «Αποµείωση Αξίας Περιουσιακών στοιχείων», 

µία επιχείρηση θα πρέπει στο τέλος κάθε περιόδου αναφοράς, να ελέγχει αν υπάρχουν ενδείξεις 

για την πιθανή µείωση της αξίας των περιουσιακών στοιχείων. Μόνο όταν υπάρχουν τέτοιες 

ενδείξεις, θα πρέπει να συνεχίζει στον υπολογισµό του ανακτήσιµου ποσού. Αναφορικά, όµως, 

µε την υπεραξία τα πράγµατα είναι λίγο διαφορετικά καθώς παρουσιάζει µια ιδιαιτερότητα. Ενώ 

αποτελεί ξεχωριστό περιουσιακό στοιχείο, είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τα ενσώµατα ή άυλα 
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περιουσιακά στοιχεία από τα οποία προέκυψε. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να υπόκειται σε 

ετήσιο έλεγχο αποµείωσης και µάλιστα ταυτόχρονα µε τον έλεγχο των υπόλοιπων περιουσιακών 

στοιχείων. 

Η υπεραξία που αποκτάται σε µία συνένωση επιχειρήσεων αντιπροσωπεύει µία καταβολή του 

αποκτώντος εν όψει µελλοντικών οικονοµικών ωφελειών από περιουσιακά στοιχεία που δεν 

δύνανται να προσδιοριστούν µεµονωµένα και να αναγνωριστούν ιδιαιτέρως. Η υπεραξία δεν 

δηµιουργεί ταµειακές ροές ανεξαρτήτως από άλλα περιουσιακά στοιχεία ή οµάδες περιουσιακών 

στοιχείων και συχνά συνεισφέρει στις ταµειακές ροές άλλων περιουσιακών στοιχείων. Ενίοτε, η 

υπεραξία δεν µπορεί να επιµεριστεί σε µη αυθαίρετη βάση σε µεµονωµένες µονάδες 

δηµιουργίας ταµειακών ροών αλλά µόνο σε οµάδες µονάδων δηµιουργίας ταµειακών ροών. 

Συνεπώς, το χαµηλότερο επίπεδο εντός της οντότητας στο οποίο η υπεραξία παρακολουθείται 

για τους εσωτερικούς σκοπούς της διοίκησης, δεν πρέπει να ξεπερνά σε µέγεθος ένα λειτουργικό 

τοµέα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του ∆.Π.Χ.Α. 8 «Λειτουργικοί τοµείς». 

Αν ο αρχικός επιµερισµός της υπεραξίας που αποκτήθηκε σε συνένωση επιχειρήσεων δεν 

µπορεί να ολοκληρωθεί πριν το τέλος της ετήσιας περιόδου στην οποία πραγµατοποιήθηκε η 

συνένωση επιχειρήσεων, εκείνος ο αρχικός επιµερισµός θα ολοκληρωθεί πριν το τέλος της 

πρώτης ετήσιας περιόδου που αρχίζει µετά την ηµεροµηνία της απόκτησης. Όπως αναφέρθηκε 

και στην ενότητα 2.6 Περίοδος Επιµέτρησης,  η αποκτώσα επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να 

χρησιµοποιήσει προσωρινά ποσά, τα οποία θα πρέπει να οριστικοποιήσει µέσα σε δώδεκα 

µήνες. Σε αυτήν την περίπτωση θα πρέπει να προβεί και στις αντίστοιχες γνωστοποιήσεις, που 

αναλύονται παρακάτω στο κεφάλαιο. 

Εάν η υπεραξία έχει επιµεριστεί σε µονάδα δηµιουργίας ταµειακών ροών και η επιχείρηση 

διαθέσει κάποια εκµετάλλευση της µονάδας αυτής, η υπεραξία που συσχετίζεται µε την 

διατεθείσα εκµετάλλευση θα: (α) περιλαµβάνεται στη λογιστική αξία της εκµετάλλευσης κατά 

τον προσδιορισµό του κέρδους ή της ζηµίας της διάθεσης και (β) επιµετράτε βάσει των σχετικών 

αξιών της διατεθείσας εκµετάλλευσης και του παρακρατηθέντος τµήµατος της µονάδας 

δηµιουργίας ταµειακών ροών, εκτός αν η επιχείρηση µπορεί να αποδείξει ότι κάποια άλλη 

µέθοδος αντικατοπτρίζει κατά καλύτερο τρόπο την υπεραξία που συσχετίζεται µε τη διατεθείσα 

εκµετάλλευση.  

2.7.2 Έλεγχος Μονάδων ∆ηµιουργίας Ταµειακών Ροών µε Υπεραξία για 

Αποµείωση 

Όταν η υπεραξία σχετίζεται µε µία µονάδα δηµιουργίας ταµειακών ροών αλλά δεν έχει 

κατανεµηθεί σε αυτή, ο έλεγχος αποµείωσης θα διενεργείται µόνο όταν υπάρχουν οι σχετικές 
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ενδείξεις και θα πραγµατοποιείται, συγκρίνοντας τη λογιστική αξία της µονάδας, εξαιρούµενης 

της υπεραξίας, µε το ανακτήσιµο ποσό της. Αντίθετα, όταν η υπεραξία έχει επιµεριστεί κανονικά 

στη µονάδα (µονάδες) δηµιουργίας ταµειακών ροών, τότε ο έλεγχος αποµείωσης θα είναι 

ετήσιος ή και συχνότερος, αν υπάρχουν οι απαραίτητες ενδείξεις. Αυτή τη φορά ο έλεγχος θα 

γίνεται συγκρίνοντας τη λογιστική αξία της µονάδας, συµπεριλαµβανοµένης και της υπεραξίας, 

µε το ανακτήσιµο ποσό της. Αν το ανακτήσιµο ποσό της µονάδας υπερβαίνει τη λογιστική αξία 

της, η µονάδα και η υπεραξία που έχει επιµεριστεί στη µονάδα εκείνη θα θεωρούνται ότι δεν 

έχουν υποστεί αποµείωση. Αν η λογιστική αξία της µονάδας υπερβαίνει το ανακτήσιµο ποσό 

της, η οντότητα θα αναγνωρίζει τη ζηµία αποµείωσης σύµφωνα µε τις διατάξεις του προτύπου 

που αναλύονται παρακάτω. 

Στην περίπτωση που κατά τη συνένωση επιχειρήσεων προκύψουν τα δικαιώµατα µειοψηφίας, 

τότε η υπεραξία που αναλογεί σε αυτά θα συµπεριλαµβάνεται στο ανακτήσιµο ποσό της 

σχετικής µονάδας δηµιουργίας ταµειακών ροών αλλά δεν θα αναγνωρίζεται στις Ενοποιηµένες 

Οικονοµικές Καταστάσεις της µητρικής. Αυτό σηµαίνει πως όταν διενεργηθεί ο έλεγχος 

αποµείωσης θα προστεθεί στο ποσό της υπεραξίας και η υπεραξία που αντιστοιχεί στα 

δικαιώµατα µειοψηφίας και στη συνέχεια θα συγκριθεί συνολικά µε το ανακτήσιµο ποσό. Εδώ 

να επισηµάνουµε πως η υπεραξία αναγνωρίζεται σύµφωνα µε αυτά που ορίζει το ∆.Π.Χ.Α. 3 και 

µόνο στην έκταση του συµµετοχικού δικαιώµατος της µητρικής εταιρίας. Έτσι ενώ η ζηµιά 

αποµείωσης επιµερίζεται ανάµεσα στην υπεραξία που αντιστοιχεί στη µητρική εταιρία και 

εκείνη που αναλογεί στα δικαιώµατα µειοψηφίας, µόνο η πρώτη θα αναγνωριστεί ως ζηµιά 

αποµείωσης.  

 

2.7.3 Χρονοδιάγραµµα Ελέγχων αποµείωσης 

Ο ετήσιος έλεγχος αποµείωσης για µονάδα δηµιουργίας ταµιακών ροών στην οποία έχει 

κατανεµηθεί η υπεραξία µπορεί να γίνεται σε οποιαδήποτε στιγµή κατά τη διάρκεια µιας ετήσιας 

περιόδου, µε την προϋπόθεση ότι ο έλεγχος γίνεται την ίδια στιγµή κάθε έτους. ∆ιαφορετικές 

µονάδες δηµιουργίας ταµειακών ροών µπορούν να ελέγχονται για αποµείωση σε διαφορετικούς 

χρόνους. Όµως, αν όλο ή µέρος της υπεραξίας που επιµερίστηκε σε µονάδα δηµιουργίας 

ταµειακών ροών αποκτήθηκε σε συνένωση επιχειρήσεων κατά την τρέχουσα ετήσια περίοδο, 

αυτή η µονάδα θα ελέγχεται για αποµείωση πριν το τέλος της τρέχουσας ετήσιας περιόδου.  

Αν τα περιουσιακά στοιχεία που απαρτίζουν τη µονάδα δηµιουργίας ταµειακών ροών στην 

οποία έχει κατανεµηθεί η υπεραξία ελεγχθούν για αποµείωση την ίδια στιγµή µε τη µονάδα που 

περιέχει την υπεραξία, θα ελέγχονται για υπεραξία πριν τη µονάδα που περιέχει την υπεραξία. 

Οµοίως, αν µονάδες δηµιουργίας ταµιακών ροών που απαρτίζουν µία οµάδα µονάδων 
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δηµιουργίας ταµειακών ροών στις οποίες έχει επιµεριστεί υπεραξία ελεγχθούν για αποµείωση 

την ίδια στιγµή µε την οµάδα µονάδων που περιέχει την υπεραξία, οι µεµονωµένες µονάδες θα 

ελέγχονται για υπεραξία πριν την οµάδα µονάδων που περιέχει την υπεραξία.  

 

2.7.4 Ζηµιά αποµείωσης για µια µονάδα δηµιουργίας ταµειακών ροών 

 

Μία ζηµία αποµείωσης θα αναγνωρίζεται για µονάδα δηµιουργίας ταµειακών ροών (την 

µικρότερη οµάδα µονάδων δηµιουργίας ταµειακών ροών στην οποία έχει επιµεριστεί υπεραξία ή 

εταιρικό περιουσιακό στοιχείο), όταν και µόνον όταν, το ανακτήσιµο ποσό της µονάδας (οµάδας 

µονάδων) είναι µικρότερο από τη λογιστική αξία της µονάδας (οµάδας µονάδων). Η ζηµία 

αποµείωσης πρέπει να επιµερίζεται για να µειώνει τη λογιστική αξία των περιουσιακών 

στοιχείων της µονάδας (οµάδας µονάδων), κατά την ακόλουθη σειρά: αρχικά να µειώνει τη 

λογιστική αξία οποιασδήποτε υπεραξίας έχει επιµεριστεί στη µονάδα δηµιουργίας ταµειακών 

ροών και εν συνεχεία να επιµερίζεται στα άλλα περιουσιακά στοιχεία αναλογικά, µε βάση τη 

λογιστική τους αξία. 

Μετά τον παραπάνω επιµερισµό θα πρέπει η αξία των περιουσιακών στοιχείων να µην είναι 

µικρότερη από τη µεγαλύτερη αξία µεταξύ: 

α) της εύλογης αξίας αποµειωµένης κατά το κόστος πώλησης 

β) της αξίας λόγω χρήσης τους, 

γ) του µηδενός. 

 

2.8 Μεταγενέστερη Αναγνώριση και Αποτίµηση 

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του ∆ΛΠ 38, η αποκτώσα επιχείρηση θα επιµετρά την υπεραξία 

κατά το ποσό που αναγνωρίζεται την ηµεροµηνία της απόκτησης µείον τυχόν σωρευµένη ζηµιά 

αποµείωσης. 

Αναφορικά µε τη ζηµιά αποµείωσης που έχει αναγνωριστεί, το ∆ΛΠ 36 ορίζει ότι κατά 

κανόνα, δε θα πρέπει να αναστρέφεται σε µεταγενέστερη περίοδο. Οποιαδήποτε αύξηση στο 

ανακτήσιµο ποσό της υπεραξίας είναι πιθανότερο να οφείλεται στην εσωτερικά δηµιουργούµενη 

υπεραξία παρά στην αναστροφή της ζηµίας που έχει ήδη αναγνωριστεί. 

 

2.9 Γνωστοποιήσεις 
 

Το αναθεωρηµένο ∆.Π.Χ.Α. 3 απαιτεί από τις επιχειρήσεις τη γνωστοποίηση πολυάριθµων 

πληροφοριών, ώστε να γίνεται εφικτή στους χρήστες των Οικονοµικών Καταστάσεων η 

αξιολόγηση της φύσης και της επίδρασης µιας συνένωσης επιχειρήσεων, καθώς επίσης και της 
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επίδρασης των προσαρµογών που αναγνωρίζονται στη τρέχουσα περίοδο αναφοράς. Η εκτενής 

παρουσίαση των γνωστοποιήσεων που απαιτούν τα Πρότυπα είναι πέρα από το σκοπό αυτής της 

εργασίας, γι’ αυτό θα περιοριστούµε στην αναφορά των γνωστοποιήσεων που σχετίζονται µόνο 

µε την υπεραξία. 

Η αποκτώσα επιχείρηση, σύµφωνα µε το ∆.Π.Χ.Α. 3, θα πρέπει να γνωστοποιεί τις παρακάτω 

πληροφορίες: 

� µια ποιοτική περιγραφή των παραγόντων που αποτελούν την αναγνωρισθείσα 

υπεραξία. Για παράδειγµα, παράγοντες όπως οι αναµενόµενες συνέργειες από τον 

συνδυασµό των εκµεταλλεύσεων της αποκτώµενης και της αποκτώσας, άυλα 

περιουσιακά στοιχεία που δεν µπορούν να αναγνωρισθούν ξεχωριστά, ή άλλοι 

παράγοντες, 

� την εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία απόκτησης για το συνολικό µεταβιβασθέν 

αντάλλαγµα και την εύλογη αξία κατά την ηµεροµηνία απόκτησης κάθε κύριας 

κατηγορίας ανταλλάγµατος, 

� το συνολικό ποσό της υπεραξίας που αναµένεται να εκπίπτει για φορολογικούς 

σκοπούς, 

� σε µία αγορά ευκαιρίας α) το ποσό κάθε κέρδους που αναγνωρίστηκε, καθώς και το 

συγκεκριµένο κονδύλι της Κατάστασης Συνολικών Εσόδων στο οποίο αναγνωρίστηκε 

το κέρδος και β) µία περιγραφή των λόγων για τους οποίους η συναλλαγή είχε κέρδος 

ως αποτέλεσµα, 

� µία της λογιστικής αξίας της υπεραξίας κατά την έναρξη και τη λήξη της περιόδου 

αναφοράς που παρουσιάζει ξεχωριστά α) το µικτό ποσό και τις συσσωρευµένες ζηµιές 

αποµείωσης στην έναρξη της περιόδου αναφοράς και β) την πρόσθετη υπεραξία που 

αναγνωρίστηκε κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς, εκτός από την αξία που 

συµπεριλαµβάνεται σε µία οµάδα διάθεσης, η οποία κατά την απόκτηση πληροί όλες 

τις προϋποθέσεις για να ταξινοµηθεί ως κατεχόµενη προς πώληση και 

� την υπεραξία που συµπεριλαµβανόταν σε µία οµάδα διάθεσης ταξινοµηµένη ως 

κατεχόµενη προς πώληση και την υπεραξία που σταµάτησε να αναγνωρίζεται κατά τη 

διάρκεια της περιόδου αναφοράς, χωρίς προηγουµένως να έχει συµπεριληφθεί σε µία 

οµάδα διάθεσης ταξινοµηµένη ως κατεχόµενη προς πώληση. 

Σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του ∆ΛΠ 36 θα πρέπει να γνωστοποιούνται τα εξής: 

� οι ζηµιές αποµείωσης που αναγνωρίστηκαν κατά την περίοδο αναφοράς, 
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� εάν κάποιο τµήµα της υπεραξίας που αποκτήθηκε από τη συνένωση επιχειρήσεων δεν 

επιµερίστηκε στις µονάδες δηµιουργίας ταµειακών ροών, τότε το ποσό αυτό της 

υπεραξίας θα πρέπει να γνωστοποιηθεί, καθώς επίσης και οι λόγοι για τους οποίους 

δεν πραγµατοποιήθηκε ο επιµερισµός, 

� η λογιστική αξία της υπεραξίας που κατανεµήθηκε σε µία µονάδα δηµιουργίας 

ταµειακών ροών, όταν αυτή συνιστά σηµαντικό µέγεθος σε σχέση µε τη συνολική  

λογιστική αξία της υπεραξίας µιας επιχείρησης. 

 

2.10 Μεταβατικές ∆ιατάξεις 

Η απαίτηση της εφαρµογής του παρόντος ∆.Π.Χ.Α µελλοντικά έχει την παρακάτω επίδραση 

για µία συνένωση επιχειρήσεων όπου εµπλέκονται µόνο αµοιβαίες οντότητες ή µόνο από 

σύµβαση εάν η ηµεροµηνία απόκτησης γι’ αυτή τη συνένωση επιχειρήσεων είναι πριν την 

εφαρµογή του παρόντος ∆.Π.Χ.Α.: 

� Προηγουµένως αναγνωρισµένη υπεραξία: Στην αρχή της πρώτης ετήσιας περιόδου 

κατά την οποία εφαρµόζεται το παρόν ∆.Π.Χ.Α., η λογιστική αξία της υπεραξίας που 

προκύπτει από την προηγούµενη συνένωση επιχειρήσεων θα είναι η λογιστική της 

αξία εκείνη την ηµεροµηνία, σύµφωνα µε τις προηγούµενες λογιστικές πολιτικές της 

επιχείρησης. Προσδιορίζοντας αυτό το ποσό, η επιχείρηση θα απαλείψει τη λογιστική 

αξία οποιασδήποτε συσσωρευµένης απόσβεσης της υπεραξίας και την αντίστοιχη 

µείωση της υπεραξίας. ∆εν θα γίνουν άλλες διορθώσεις στη λογιστική αξία της 

υπεραξίας. 

� Υπεραξία που έχει αναγνωρισθεί προηγουµένως ως µείωση της καθαρής θέσης: 

Οι λογιστικές πολιτικές της επιχείρησης µπορεί να είχαν ως αποτέλεσµα η υπεραξία 

που προέκυψε από την αναγνώριση της προηγούµενης συνένωσης επιχειρήσεων, να 

έχει αναγνωρισθεί σε βάρος της καθαρής θέσης. Σε αυτήν την περίπτωση, η 

επιχείρηση δεν θα αναγνωρίσει αυτή την υπεραξία ως περιουσιακό στοιχείο στην 

αρχή της πρώτης ετήσιας περιόδου κατά την οποία εφαρµόζεται το παρόν ∆.Π.Χ.Α. 

Επιπλέον η επιχείρηση δεν θα αναγνωρίσει την υπεραξία στα αποτελέσµατα όταν 

διαθέσει όλη ή µέρος της επιχείρησης µε την οποία σχετίζεται εκείνη η υπεραξία 

υποστεί αποµείωση. 

� Μεταγενέστερη λογιστικοποίηση υπεραξίας: Από την αρχή της πρώτης ετήσιας 

περιόδου κατά την οποία εφαρµόζεται το παρόν ∆.Π.Χ.Α., µια επιχείρηση θα παύση 
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την απόσβεση που προέρχεται από την προηγούµενη συνένωση επιχειρήσεων και θα 

ελέγξει την υπεραξία για αποµείωση. 

� Προηγουµένως αναγνωρισµένη αρνητική υπεραξία: Μία επιχείρηση που 

λογιστικοποίησε την προηγούµενη συνένωση επιχειρήσεων εφαρµόζοντας τη µέθοδο 

της αγοράς, ενδεχοµένως ν’ αναγνώρισε αναβαλλόµενη πίστωση για θετική διαφορά 

της συµµετοχής της στην καθαρή εύλογη αξία των αναγνωρίσιµων περιουσιακών 

στοιχείων και υποχρεώσεων πάνω  από το κόστος αυτής της συµµετοχής (ενίοτε 

αποκαλούµενη αρνητική υπεραξία). Αν είναι έτσι, η οικονοµική οντότητα θα παύσει 

την αναγνώριση εκείνης τη αναβαλλόµενης πίστωσης στην αρχή της πρώτης ετήσιας 

περιόδου κατά την οποία εφαρµόζεται το παρόν ∆.Π.Χ.Α., µε αντίστοιχη προσαρµογή 

στο υπόλοιπο έναρξης των κερδών εις νέον. 

Κλείνοντας το κεφάλαιο, θεωρήθηκε χρήσιµο να συνοψιστούν οι κυριότερες διαφορές 

ανάµεσα στο αρχικό και το αναθεωρηµένο ∆.Π.Χ.Α. 3. Μία πρωταρχική διαφορά σχετίζεται µε 

τα έξοδα που προκύπτουν κατά τη συνένωση επιχειρήσεων. Στο αρχικό Πρότυπο τα έξοδα αυτά 

συµπεριλαµβάνονται στο κόστος απόκτησης, κι εποµένως διαµορφώνουν το τελικό ποσό της 

υπεραξίας ενώ στο αναθεωρηµένο Πρότυπο αναγνωρίζονται απευθείας στα κέρδη ή τις ζηµίες 

της περιόδου στην οποία πραγµατοποιούνται. 

Μία ακόµη σηµαντική διαφορά εντοπίζεται στον τρόπο υπολογισµού της υπεραξίας. 

Παλαιότερα, ο υπολογισµός της υπεραξίας δεν συµπεριλάµβανε τα τυχόν δικαιώµατα 

µειοψηφίας και την αξία των καθαρών περιουσιακών στοιχείων κατά την ηµεροµηνία 

απόκτησης, ωστόσο δίνει βάρος στην αναλογία των καθαρών µεταβιβασθέντων περιουσιακών 

στοιχείων. Επιπρόσθετα, δεν προβλέπει την περίπτωση της ύπαρξης συµµετοχικών δικαιωµάτων 

πριν από την απόκτηση του ελέγχου. Αντίθετα το αναθεωρηµένο ∆.Π.Χ.Α. 3 προσδιορίζει την 

υπεραξία ως τη διαφορά ανάµεσα στην εύλογη αξία του µεταβιβασθέντος ανταλλάγµατος, 

συµπεριλαµβανοµένων και των δικαιωµάτων µειοψηφίας, και την καθαρή αξία των 

αναγνωρίσιµων περιουσιακών στοιχείων και αναληφθείσων υποχρεώσεων. Στην περίπτωση 

σταδιακών αποκτήσεων, το Πρότυπο υποχρεώνει την επιχείρηση να συνυπολογίσει την εύλογη 

αξία των τυχόν συµµετοχικών δικαιωµάτων που προϋπήρχαν της ηµεροµηνίας απόκτησης. 

Τέλος το αναθεωρηµένο Πρότυπο ορίζει την προσθήκη νέων γνωστοποιήσεων στις 

επεξηγηµατικές σηµειώσεις των Οικονοµικών Καταστάσεων των επιχειρήσεων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

 

            ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΚΑΙ ΥΠΕΡΑΞΙΑ 
 

3.1 Η έννοια της υπεραξίας κατά το Ε.Γ.Λ.Σ. 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. ορίζει ότι «η υπεραξία της οικονοµικής µονάδας στηρίζεται στην εκτίµηση για την 

ικανότητα της να πραγµατοποιεί υψηλά κέρδη λόγω κυρίως της καλής φήµης, της εκτεταµένης 

πελατείας, της µεγάλης πίστης στην αγορά, της καλής οργάνωσης, της ιδιαίτερης εξειδίκευσης 

στην παραγωγή ορισµένων αγαθών, της καλής προοπτικής ανάπτυξης του κλάδου στον οποίο 

ανήκει, των εξαιρετικών πλεονεκτηµάτων της θέσης στην οποία είναι εγκατεστηµένη, της 

υψηλής στάθµης των στελεχών που απασχολεί (επιστηµονική κατάρτιση, εµπειρία και του 

κύρους, δυναµισµού και αποτελεσµατικότητας του διευθυντικού και διοικητικού µηχανισµού». 

Ο ν. 2190/1920 εναρµονισµένος µε το Ε.Γ.Λ.Σ., ορίζει ότι  «υπεραξία επιχειρήσεως (goodwill) 

είναι η υπεραξία που δηµιουργείται κατά την εξαγορά ή συγχώνευση ολόκληρης οικονοµικής 

µονάδας και που είναι ίση µε τη διαφορά µεταξύ του ολικού τµήµατος αγοράς και της 

πραγµατικής αξίας των επιµέρους περιουσιακών στοιχείων». 

Επισηµαίνεται ότι στον παρόντα λογαριασµό 16.00, καταχωρείται µόνο η υπεραξία που 

προκύπτει κατά την εξαγορά ή την συγχώνευση ολόκληρης εταιρίας   (απόκτηση των υλικών και 

άυλων περιουσιακών της στοιχείων κλπ), η οποία εταιρία µετά την συγχώνευση η εξαγορά παύει  

να υπάρχει ως ιδιαίτερο νοµικό πρόσωπο. Αντίθετα, σε περίπτωση αγοράς µετοχών µιας 

ανώνυµης εταιρίας (η εταιρικών µεριδίων Ε.Π.Ε.) η εκδότρια των µετοχών εταιρία εξακολουθεί 

να υφίσταται και να λειτουργεί ως ιδιαίτερο νοµικό πρόσωπο και η τυχόν αποκτώµενη µε την 

αγορά των µετοχών υπεραξία, συµπεριλαµβάνεται στο κόστος κτήσης των µετοχών και 

καταχωρείται στο λογαριασµό 18.00 ή 18.01, κατά περίπτωση. 

 

3.2 ∆ηµιουργία Υπεραξίας 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 43 του ν.2190/20 όπως τροποποιήθηκε µε το π.δ. 367/94, η αποτίµηση 

των συµµετοχών γίνεται στην κατά είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσεως τους και 

της τρέχουσας τιµής τους. Σύµφωνα µε το άρθρο 1 του π.δ. 1123/80, ως αξία η κόστος κτήσης 

λογίζεται το ποσό που κατέβαλε η αποκτώσα επιχείρηση είτε απευθείας στην εταιρία της οποίας 

το κεφάλαιο συµµετέχει, είτε σε τρίτους µέχρι τότε µετόχους. Ως τρέχουσα αξία θεωρείται για 

τους εισηγµένους µεν τίτλους στο χρηµατιστήριο, ο µέσος όρος της χρηµατιστηριακής τους 

τιµής κατά τον τελευταίο µήνα της χρήσεως, ενώ για τις συµµετοχές εταιριών που δεν είναι 

εισηγµένες, η εσωτερική λογιστική τους αξία. Η εσωτερική λογιστική αξία µιας µετοχής 
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υπολογίζεται ως το πηλίκο του συνόλου της καθαρής θέσης προς τον αριθµό των µετοχών. Αν 

στην συνέχεια το ποσό αυτό πολλαπλασιαστεί µε τον αριθµό των µεταβιβαζόµενων µετοχών, το 

αποτέλεσµα θα αποτελεί την εσωτερική λογιστική αξία της συµµετοχής. Επίσης, η εσωτερική 

λογιστική αξία της συµµετοχής µπορεί να υπολογιστεί απευθείας πολλαπλασιάζοντας την 

καθαρή περιουσία επί το µεταβιβασθέν ποσοστό. 

Όταν η τιµή κτήσης µιας συµµετοχής είναι µεγαλύτερη από την εσωτερική της λογιστική της 

αξία σηµαίνει ότι η µητρική επιχείρηση πλήρωσε µεγαλύτερο τίµηµα από την αξία της, 

σύµφωνα µε τα όσα παρουσιάζουν οι οικονοµικές καταστάσεις της. Αυτό µπορεί να οφείλεται 

σε διάφορους λόγους, όπως η παρουσίαση στον ισολογισµό των περιουσιακών στοιχείων µε 

υποτιµηµένες αξίες ή υπερεκτιµηµένης καθαρής περιουσίας, ο λανθασµένος υπολογισµός ή η 

ύπαρξη φήµης-πελατείας. Οι δύο πρώτοι λόγοι τοποθετούνται εκτός του πεδίου ενδιαφέροντος 

της συγκεκριµένης εργασίας, γι’ αυτό στη συνέχεια του κεφαλαίου θα ακολουθήσει µόνο 

ανάλυση που αφορά την ύπαρξη υπεραξίας. 

Ωστόσο ο νοµοθέτης αναγνωρίζει και την περίπτωση το κόστος κτήσης µιας συµµετοχικής να 

είναι µικρότερο από την εσωτερική λογιστική αξία της, δηµιουργώντας έτσι µία πιστωτική 

διαφορά. Χαρακτηριστικές περιπτώσεις δηµιουργίας πιστωτικής διαφοράς είναι η παρουσίαση 

στις οικονοµικές καταστάσεις υποεκτιµηµένης καθαρής περιουσίας ή υπερεκτιµηµένης αξίας 

περιουσιακών στοιχείων, η ύπαρξη µη ικανής και αποδοτικής διοίκησης µε αποτέλεσµα τη 

δηµιουργία της αποκαλούµενης αρνητικής φήµης –πελατείας, και η πραγµατοποίηση καθαρού 

κέρδους κατά την απόκτηση της συµµετοχής. Και πάλι στην παρούσα εργασία θα γίνει ανάλυση 

µόνο στην περίπτωση της αρνητικής υπεραξίας.     

 

3.3 Λογιστικός χειρισµός 
 

Σύµφωνα µε τις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 103 του ν. 2190/20, όταν δηµιουργούνται 

τέτοιες διαφορές θα κατανέµονται κατά το δυνατό απευθείας στα περιουσιακά στοιχεία του 

ενοποιηµένου ισολογισµού, τα οποία εµφανίζουν τρέχουσα αξία. Το σύνολο των θετικών και 

των αρνητικών διαφορών που παραµένουν θα εµφανίζονται στον ενοποιηµένο ισολογισµό σε 

ιδιαίτερο λογαριασµό µε τίτλο «∆ιαφορές ενοποίησης». Ο λογαριασµός θα χρεώνεται όταν 

υπάρχουν θετικές διαφορές και θα πιστώνεται όταν οι διαφορές που θα παραµένουν θα είναι 

αρνητικές.  

Συγκεκριµένα, αν το υπόλοιπο που παρουσιάζει ο λογαριασµός είναι χρεωστικό, τότε θα 

εµφανίζεται στην κατηγορία «Λοιπές ασώµατες ακινητοποιήσεις» του ενοποιηµένου 

ισολογισµού και θα αποσβένεται είτε εφάπαξ, είτε τµηµατικά και ισόποσα σε περισσότερες από 

µία χρήσεις, οι οποίες όµως δεν είναι δυνατόν να ξεπερνούν τα πέντε έτη. Παρατηρούµε δηλαδή, 
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ότι ο νόµος θέτει περιορισµό και ως προς τη µέθοδο απόσβεσης (δέχεται µόνο τη σταθερή 

µέθοδο απόσβεσης), αλλά και ως προς τη χρονική διάρκεια της απόσβεσης. Επίσης, παρέχει 

προς την επιχείρηση τη δυνατότητα να αφαιρέσει άµεσα και εµφανώς το ποσό των διαφορών 

ενοποίησης απευθείας από τα αποθεµατικά του ενοποιηµένο ισολογισµού. Ωστόσο θα πρέπει να 

επισηµάνουµε ότι η άποψη της ορολογίας παρατηρείται µία αντίφαση στο νόµο, καθώς 

χρησιµοποίει δύο διαφορετικούς λογαριασµούς για να περιγράψουν την ίδια έννοια. 

Συγκεκριµένα στου επιµέρους, ετήσιους ισολογισµούς χρησιµοποιείται ο λογαριασµός «Φήµη-

Πελατεία», ενώ στους ενοποιηµένους ισολογισµούς χρησιµοποιείται ο λογαριασµός «∆ιαφορές 

Ενοποιήσεως». 

Αναλόγως µε τη µέθοδο ενοποίησης που θα επιλέξει η µητρική, η υπεραξία θα εµφανιστεί 

στον ενοποιηµένο ισολογισµό µε διαφορετικό ποσό. Εάν αποφασίσει να εµφανίσει δικαιώµατα 

µειοψηφίας για την υπεραξία, τότε η υπεραξία στο λογαριασµό «Λοιπές Ασώµατες 

Ακινητοποιήσεις» στο 100% της αξίας της. Εάν, όµως, δεν εµφανίσει δικαιώµατα µειοψηφίας 

για την υπεραξία, τότε στον ενοποιηµένο ισολογισµό η υπεραξία θα εµφανιστεί στο ποσοστό της 

αξίας της που αντιστοιχεί στη συµµετοχή. 

Αντίθετα, αν το υπόλοιπο που παρουσιάζει ο λογαριασµός είναι πιστωτικό, τότε εµφανίζεται 

στην κατηγορία «Ίδια Κεφάλαια» του ενοποιηµένου ισολογισµού. Παρέχεται, επίσης, η 

δυνατότητα να µεταφερθεί στα ενοποιηµένα αποτελέσµατα χρήσης, µερικώς η ολικώς, µόνο α) 

εφόσον αντιστοιχεί κατά την ηµεροµηνία απόκτησης σε πρόβλεψη δυσµενούς εξέλιξης των 

µελλοντικών αποτελεσµάτων της επιχείρησης αυτής σε πρόβλεψη µελλοντικών δαπανών της, 

στο µέτρο που αυτή η πρόβλεψη έχει πραγµατοποιηθεί, και β) στο µέτρο που αντιστοιχεί σε 

πραγµατικό κέρδος.        

  

 

3.4  Η λογιστική της υπεραξίας κατά το Ε.Γ.Λ.Σ. 
 

Στο λογαριασµό 16.00 υπεραξία της επιχείρησης (Goodwill) παρακολουθείται η υπεραξία που 

δηµιουργείται κατά την εξαγορά ολόκληρης επιχείρησης, οποία είναι ίση µε τη διαφορά µεταξύ 

του ολικού τιµήµατος αγοράς και πραγµατικής αξίας των επιµέρους περιουσιακών της 

στοιχείων. Στον λογαριασµό 16.00, καταχωρείται το κόστος κτήσης της υπεραξίας που 

καταβλήθηκε κατά την άµεση εξαγορά. Στην περίπτωση συγχώνευσης, η πραγµατική αξία της 

επιχείρησης προσδιορίζεται κατά την διαδικασία που ορίζει το άρθρο 9 του ν.2190/1920. 

Παρατηρούµε ότι επί των συγχωνεύσεων µε απορρόφηση ή µε σύσταση νέας εταιρίας ή 

συνολική ονοµαστική αξία των µετοχών που εκδίδει η νέα εταιρία, δεν είναι δυνατό να είναι 

µεγαλύτερη της συνολικής αξίας της αποκτώµενης από αυτήν περιουσίας των εξαφανιζόµενων 
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εταιριών, γιατί σε αντίθετη περίπτωση θα είχαµε έκδοση µετοχών υπό το άρτιο, την οποία ρητώς 

απαγορεύει ο νόµος. 

Συνεπώς, η υπεραξία µπορεί να προκύψει µόνο επί εξαγοράς εταιρίας από άλλη εταιρία. Η 

εξαγορά εταιρίας από άλλη εταιρία γίνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.2190/1920. 

Επί µεταβίβασης επιχείρησης στο σύνολο της ή του κλάδου επιχείρησης στο σύνολο του 

εκδίδεται Τιµολόγιο-∆ελτίο Αποστολής, στο οποίο τα µεταβιβαζόµενα περιουσιακά στοιχεία 

(πάγια, αποθέµατα κλπ) και οι υποχρεώσεις πρέπει να αναγράφονται αναλυτικά. Στο τιµολόγιο 

αναγράφεται και η υπεραξία της επιχείρησης. 

«Σε περίπτωση όµως µετατροπής Ο.Ε. σε Ε.Ε. και αντίστροφα, µε τροποποίηση του 

καταστατικού της, δεν προκύπτει υποχρέωση έκδοσης τιµολογίου κατά την αλλαγή της νοµικής 

µορφής». 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 5, παρ.4 του ν.2859/2000, η µεταβίβαση αγαθών 

επιχειρήσεων ως συνόλου, κλάδου ή µέρους αυτής από επαχθή η χαριστική αιτία ή µε την 

µορφή εισφοράς σε υφιστάµενο ή συνιστώµενο νοµικό πρόσωπο, δεν αποτελεί παράδοση και 

συνεπώς δεν υπόκειται σε ΦΠΑ, εφόσον αυτός που αποκτά τα αγαθά συνεχίζει της εργασίες του 

προκατόχου του και τόσο τα πρόσωπα που µεταβιβάζουν όσο και τα πρόσωπα που αποκτούν τα 

αγαθά θα είναι υποκείµενα στο ΦΠΑ και θα ενεργούν µε την ιδιότητα αυτή. ∆εν ασκεί καµία 

επίδραση το γεγονός, αν η µεταβίβαση γίνεται µε την έκδοση τιµολογίων πώλησης ή µε άλλο 

έγγραφο (δηµόσιο ή ιδιωτικό) µε το οποίο καταρτίζεται η συµφωνία της µεταβίβασης. 

Στην κατηγορία των παραπάνω µεταβιβάσεων, µε τις οποίες ο νόµος δεν θεωρεί παραδόσεις, 

ανήκουν οι συγχωνεύσεις και απορροφήσεις επιχειρήσεων. 

 

3.5 ∆ιαφορές Ελληνικής Νοµοθεσίας και ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων  

Μετά από τα παραπάνω γίνεται προφανές ότι ανάµεσα στους ελληνικούς νόµους και 

διατάξεις περί υπεραξίας και τα διεθνή λογιστικά πρότυπα υπάρχουν σηµαντικές διαφορές, 

µερικές από τις οποίες παρατίθενται παρακάτω. 

Μία πρώτη διαφορά βρίσκεται στην ορολογία, καθώς ο νόµος 2190/20 περί ανωνύµων 

εταιριών και ειδικότερα το άρθρο 103 παράγραφος 3, ορίζει αυτό το µέγεθος ως «∆ιαφορές 

ενοποίησης» αναφορικά µε τον ενοποιηµένο ισολογισµό ή ως «Φήµη - πελατεία» όταν 

αναφέρεται στους επιµέρους ετήσιους ισολογισµούς. Αντίθετα, στα ∆ΛΠ χρησιµοποιείται ο 

όρος «Υπεραξία Επιχείρησης». 



 

40 

 

Μία διαφορά ιδιαίτερης σηµασίας αποτελεί το γεγονός ότι, σύµφωνα µε το Ελληνικό Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο, οι διαφορές ενοποίησης περιλαµβάνονται στα άυλα περιουσιακά στοιχεία 

µιας επιχείρησης, και συγκεκριµένα στον υπολογαριασµό «Λοιπές Ασώµατες Ακινητοποιήσεις». 

Αυτό σηµαίνει ότι ακολουθεί τις διατάξεις που αφορούν τα άυλα περιουσιακά στοιχεία και δεν 

αντιµετωπίζεται ξεχωριστά. Αντίθετα, στα ∆ΛΠ η υπεραξία επιχείρησης εµφανίζεται σε 

ξεχωριστό λογαριασµό στον ισολογισµό. Αποτελεί κοµµάτι διαφορετικό από τα άυλα 

περιουσιακά στοιχεία, και οι βασικές διατάξεις αναγνώρισης και αποτίµησης της παρέχονται 

από το ∆.Π.Χ.Α. 3. Τα άυλα περιουσιακά στοιχεία παρακολουθούνται µε βάση το ∆ΛΠ 38 ενώ 

το ∆ΛΠ 36 «Αποµείωση Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων» αναφέρεται στο σύνολο των 

περιουσιακών στοιχείων, µε διευκρινιστικές παραγράφους για κάθε κατηγορία. 

Τέλος, µία από τις κυριότερες διαφορές µε σηµαντικές συνέπειες, σχετίζεται µε το θέµα της 

απόσβεσης. Με βάση την ελληνική νοµοθεσία, οι διαφορές ενοποίησης αποσβένονται είτε 

απευθείας  είτε σε διάστηµα το πολύ 5 ετών, και µε σταθερή απόσβεση. Το γεγονός αυτό, 

δυστυχώς, αφήνει ανοιχτό το ενδεχόµενο εκµετάλλευσης του µε σκοπό τη χειραγώγηση των 

κερδών τους από πολλές εταιρίες. Στα ∆ΛΠ δεν αναγνωρίζεται απόσβεση υπεραξίας. Ωστόσο 

σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 36, η υπεραξία επιχείρησης υπόκειται υποχρεωτικά σε ετήσιο έλεγχο 

αποµείωσης, ή και συχνότερο εφόσον υπάρχουν οι απαραίτητες ενδείξεις.  

 

3.6 Υπεραξία και φόρος µεταβίβασης 
 

Στον ελληνικό χώρο, οι διατάξεις περί φορολογίας εισοδήµατος περιέχονται στο νόµο 

2238/94, και ειδικότερα στην υπεραξία αναφέρεται το άρθρο 13. Σύµφωνα, λοιπόν, µε το 

παραπάνω άρθρο, ως υπεραξία λογίζεται κάθε κέρδος ή ωφέλεια που προέρχεται από την 

µεταβίβαση ολόκληρης επιχείρησης, εταιρικών µεριδίων, ποσοστών συµµετοχής σε κοινωνία 

αστικού δικαίου που ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα ή σε κοινοπραξία, εκτός της κοινοπραξίας 

τεχνικών έργων, καθώς και των µετοχών Α.Ε. µη εισηγµένων στο χρηµατιστήριο. Ως ωφέλεια 

που φορολογείται θεωρείται η διαφορά µεταξύ του χρηµατικού ποσού που εισέπραξε ο εταίρος 

µιας επιχείρησης για τη µεταβίβαση της εταιρικής του µερίδας σε τρίτους και του ποσού εκείνου 

που κατέβαλλε ως εισόδηµα και φορολογείται µε συντελεστή 20%. 

 Εάν η µεταβίβαση γίνει µε βάση τα παραπάνω, η υπ’ αριθµόν 1052699 εγκύκλιος του 

Υπουργείου Οικονοµικών που δηµοσιεύτηκε στις 30/05/2003 διευκρινίζεται ότι ό φόρος 

υπεραξίας επιβάλλεται µόνο στην περίπτωση διακοπής εργασιών µιας επιχείρησης και έναρξης 

στον ίδιο χώρο και µε το ίδιο αντικείµενο άλλης επιχείρησης σε εύλογο χρονικό διάστηµα έξι 

µηνών. Παρόλα αυτά το µέρος αυτής της εγκυκλίου ανακλήθηκε µε την ΠΟΛ. 1169/02.08.2011, 
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η οποία ορίζει ότι στην παραπάνω περίπτωση δεν οφείλεται φόρος υπεραξίας εφόσον δεν 

προκύπτει η καταβολή του σχετικού τιµήµατος. 

Στην περίπτωση µεταβίβασης ατοµικής επιχείρησης η µεριδίων Ο.Ε. η Ε.Ε. σε συγγενείς 

πρώτου βαθµού λόγω συνταξιοδότησης, δεν υφίσταται φόρος υπεραξίας από 01.01.2001. για να 

µην καταβληθεί ο φόρος υπεραξίας, θα πρέπει να προσκοµισθεί στην αρµόδια ∆.Ο.Υ 

επικυρωµένο φωτοαντίγραφο της σχετικής αίτησης για συνταξιοδότηση που υποβλήθηκε στον 

αρµόδιο συνταξιοδοτικό φορέα η να υποβληθεί στη ∆.Ο.Υ. υπεύθυνη δήλωση όπου θα 

δηλώνεται ότι µέσα σε εύλογο χρονικό διάστηµα θα προσκοµισθεί η προαναφερθείσα αίτηση 

συνταξιοδότησης. Εάν, όµως, η Ο.Ε. ή Ε.Ε. έχει στην κατοχή της ακίνητα, τότε η παραπάνω 

διάταξη δεν ισχύει και φορολογείται η αντικειµενική αξία του ακινήτου, όπως προσδιορίζεται 

κατά το έτος αποτίµησης της επιχείρησης, µε συντελεστή 5% επί του ποσοστού που 

µεταβιβάζεται. 

Σε συνέχεια του ορισµού της υπεραξίας, ο νόµος θεωρεί επίσης ως υπεραξία και κάθε κέρδος 

ή ωφέλεια που προέρχονται από την εκχώρηση ή µεταβίβαση αυτοτελώς κάθε δικαιώµατος, και 

φορολογείται µε συντελεστή 30%. Τέλος, αναγνωρίζει και κάθε ποσό που καταβάλλεται, πέρα 

από τα µισθώµατα, από τον µισθωτή προς τον εκµισθωτή , σε περίπτωση µίσθωσης ακινήτου 

µόνο του η µαζί µε οποιονδήποτε εξοπλισµό η εγκατάσταση που τυχόν διαθέτει και 

φορολογείται µε συντελεστή 25%. 

Υπόχρεος για καταβολή του φόρου 20% που προκύπτει κατά τη µεταβίβαση εταιρικού 

µεριδίου ή ολόκληρης της επιχείρησης είναι ο πωλητής του µεριδίου ή της επιχείρησης, δηλαδή 

το πρόσωπο που θα εισπράξει το κέρδος η την ωφέλεια. Ο φόρος καταβάλλεται απευθείας µε 

την υποβολή δήλωσης στη ∆.Ο.Υ. της έδρας της επιχείρησης που µεταβιβάζεται. Η σχετική 

δήλωση υποβάλλεται σε τρία αντίτυπα, από τα οποία το πρωτότυπο παραµένει στη ∆.Ο.Υ. ενώ 

τα υπόλοιπα δύο επιστρέφονται θεωρηµένα στο δικαιούχο του κέρδους ή της ωφέλειας. Κατά 

την υποβολή δήλωσης για τη µεταβίβαση µετοχών, αρµόδια ∆.Ο.Υ. ζητάει την προσκόµιση των 

τελευταίων 5 δηµοσιευµένων ισολογισµών, τη δήλωση ακινήτων ή υπεύθυνη δήλωση για τη µη 

κατοχή ακινήτων, ισοζύγιο των λογαριασµών 40,41 και 42 σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ., και το 

καταστατικό της εταιρίας, σε περίπτωση που αυτή βρίσκεται στον πρώτο χρόνο λειτουργίας της. 

Επίσης ζητείται εξουσιοδότηση από τον πωλητή για τον αριθµό των µεταβιβαζόµενων µετοχών, 

καθώς οι υπογραφές µόνο δεν επαρκούν για τη διασφάλιση της συναλλαγής. 

Εδώ θα πρέπει να επισηµανθεί ότι η υποβολή της δήλωσης και η πληρωµή του φόρου είναι 

υποχρεωτικό να πραγµατοποιούνται πριν από την πράξη µεταβίβαση του µεριδίου η της 

επιχείρησης. Εάν η πράξη µεταβίβασης ή εκχώρησης πραγµατοποιηθεί µε ιδιωτικό έγγραφο και 

στο έγγραφο αυτό α) δεν επισυνάπτεται αντίγραφο της δήλωσης και β) δεν αναγράφονται στο 
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σώµα του τα στοιχεία της δήλωσης, τότε ο προϊστάµενος της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. θα πρέπει να 

αρνηθεί τη θεώρηση του έγγραφου αυτού. Επίσης είναι αναγκαίο να τονισθεί ότι για να είναι 

ισχυρό και να έχει έννοµο αποτέλεσµα το ιδιωτικό αυτό έγγραφο, θα πρέπει απαραιτήτως να 

αναγράφεται στο σώµα του το ποσό του κέρδους ή της ωφέλειας που προέκυψε από τη 

µεταβίβαση του εταιρικού µεριδίου ή ολόκληρης της επιχείρησης και να θεωρηθεί από την 

αρµόδια ∆.Ο.Υ. µέσα σε διάστηµα 10 ηµερών από την κατάρτιση και υπογραφή του. 

Σε περίπτωση εκχώρησης ή µεταβίβασης περιουσιακού στοιχείου χωρίς την υποβολή της 

σχετικής δήλωσης για την καταβολή του φόρου εφάπαξ, τότε το πρόσωπο που αποκτά το 

περιουσιακό στοιχείο είναι αλληλέγγυα και εις ολόκληρο συνυπεύθυνο µε τον εκχωρούντα ή 

µεταβιβάζοντα για την πληρωµή του φόρου που οφείλεται. 

Σε περίπτωση εκπρόθεσµης υποβολής της δήλωσης για την καταβολή του φόρου επιβάλλεται 

και πρόσθετος φόρος 2,5% επί του οφειλόµενου µε τη δήλωση φόρου για κάθε µήνα 

εκπρόθεσµης υποβολής της δήλωσης. 

Η εταιρία από την οποία κάποιο µέλος µεταβίβασε το εταιρικό του µερίδιο σε κάποιον άλλον, 

δεν θα προχωρήσει σε παρακράτηση φόρου, καθώς η ίδια εταιρία δεν σχετίζεται µε τη 

µεταβίβαση του εταιρικού µεριδίου. Η συγκεκριµένη συναλλαγή πραγµατοποιείται απευθείας 

µεταξύ του παλιού και του νέου εταίρου. 

Ο εταίρος που µεταβιβάζει το µερίδιο του  θα πρέπει να δηλώσει στην προσωπική του 

δήλωση, κατά την περίοδο των δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος του επόµενου από τη 

µεταβίβαση έτους, και το κέρδος ή την ωφέλεια που απόκτησε από τη µεταβίβαση. Το ποσό 

αυτό δεν θα προστεθεί στα υπόλοιπα εισοδήµατα, γιατί φορολογείται αυτοτελώς µε συντελεστή 

20% και εκεί λήγει η υποχρέωση του φορολογούµενου για το ποσό αυτό. Εάν, ωστόσο, ο φόρος 

αυτός δεν έχει πληρωθεί κατά τη µεταβίβαση, τότε κατά την εκκαθάριση της προσωπικής του 

δήλωσης θα βεβαιωθεί και ο φόρος 20% που αναλογεί στο κέρδος η την ωφέλεια. 
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              ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

                        ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΥΠΕΡΑΞΙΑΣ  ΚΑΙ ΦΟΡΟΥ ΥΠΕΡΑΞΙΑΣ 

4.1 Εισαγωγή 

Ο υπολογισµός της φορολογητέας αξίας κατά τη µεταβίβαση µε επαχθή αίτια ολόκληρης 

επιχείρησης, εταιρικών µεριδίων, ποσοστών συµµετοχής, καθώς και µετοχών µη εισηγµένων 

στο ΧΑΑ προσδιορίζεται µε την ΠΟΛ. 1053/2003. Ωστόσο, το περιεχόµενο της ΠΟΛ. 

1053/2003 αναλύεται εκτενέστερα και µε πιο σαφή τρόπο στην υπ’ αριθµόν 1066328-1394 

εγκύκλιο του Υπουργείου οικονοµικών που δηµοσιεύτηκε στις 16/07/2003. Στη συνέχεια θα 

ακολουθήσει η ανάλυση του τρόπου προσδιορισµού της υπεραξίας και θα επισηµαίνονται οι 

διαφορές ανάµεσα στις διάφορες κατηγορίες εταιριών.    

4.2 Μεταβίβαση ατοµικής επιχείρησης 

Για την µεταβίβαση ατοµικής επιχείρησης το ελάχιστο ποσό υπεραξίας που αναγνωρίζεται 

προκύπτει, αν από την ελάχιστη αξία µεταβίβασης αφαιρεθεί το κόστος απόκτησης. 

Η ελάχιστη αξία µεταβίβασης αποτελεί το άθροισµα της άυλης αξίας της επιχείρησης και της 

καθαρής θέσης της επιχείρησης.  

4.2.1. Τρόπος υπολογισµού της άυλης αξίας 
 

Ο τύπος, για τον υπολογισµό της αυλής αξίας είναι: 

 

          ΑΥΛΗ ΑΞΙΑ α= R * (1-U
n
) / i  

 

όπου R = Μ.Ο.Ε. –Ε.Α.Ε.- Τ.Ι.Κ. 

 

Όπου επίσης το Μ.Ο.Ε. σηµαίνει τον µέσο όρο των κατά δήλωση εισοδηµάτων κάθε πηγής των 

πέντε (5) τελευταίων ετών πριν από την µεταβίβαση, που αφορούν την επιχειρηµατική 

δραστηριότητα της επιχείρησης.       

 

Το Ε.Α.Ε. είναι η ετήσια αµοιβή  που προβλέπεται από τη συλλογική σύµβαση εργασίας των 

εµποροϋπάλληλων, που ισχύει κατά την 1η Ιανουαρίου κάθε έτους, για υπάλληλο µε πέντε (5) 

χρόνια υπηρεσία, χωρίς προσαυξήσεις επιδοµάτων πολυετίας και οικογενειακών βαρών, 

στρογγυλοποιούµενη στην πλησιέστερη εκατοντάδα. Προκειµένου για επιχειρήσεις που 

παρέχουν υπηρεσίες, η αµοιβή αυτή προσαυξάνεται κατά ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%).   
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Και το Τ.Ι.Κ. όπου οι τόκοι των ιδίων κεφαλαίων της επιχείρησης, οι οποίοι υπολογίζονται µε 

βάση το µέσο όρο επιτοκίου των εντόκων γραµµατίων του Ελληνικού ∆ηµοσίου ετήσιας 

διάρκειας, που εκδόθηκαν το ∆εκέµβριο του έτους που προηγείται της µεταβίβασης.  

 

n= το πενταετές µελλοντικό χρονικό διάστηµα για το οποίο προσδοκάται το υπερκέρδος. 

 

                                      U
n 

= 1/ (1+i)
 n 

 

 

η παρούσα αξία του κεφαλαίου, η αξία του οποίου µετά από το πιο πάνω µελλοντικό διάστηµα 

(n) είναι ένα λεπτό του €. 

 

i: το επιτόκιο των εντόκων γραµµατίων του Ελληνικού ∆ηµοσίου ετήσιας διάρκειας. 

 

Το ποσό α, που προκύπτει σύµφωνα µε τους παραπάνω τύπους, προσαυξάνεται µε ένα 

συντελεστή παλαιότητας ανάλογα µε τα έτη λειτουργίας της επιχείρησης. Ο συντελεστής που 

εφαρµόζεται δίνεται από τον παρακάτω πίνακα: 

 

Έτη Λειτουργίας Συντελεστές 
πάνω από 3 µέχρι 5 10% 

πάνω από 5 µέχρι 10 20% 

πάνω από 10 µέχρι 15 30% 

πάνω από 15 40%. 

 

4.2.2 Τρόπος υπολογισµού της καθαρής θέσης 
 

Ο τρόπος υπολογισµού της καθαρής θέσης είναι ο εξής:  

 

             Κ.Θ.= Π+ ΑΠΘ= ΑΠ - ΥΠ    

 

όπου Κ.Θ. είναι η καθαρή θέση 

          Π σηµαίνει πάγια, ή αναπόσβεστη αξία των παγίων, εκτός ακινήτων και αυτοκινήτων, τα 

οποία αποτελούν περιουσιακό στοιχείο του φυσικού προσώπου. 

         ΑΠΘ τα αποθέµατα και λογίζεται η µεγαλύτερη µεταξύ της αξίας της τελευταίας 

διενεργηθείσας απογραφής πριν τη µεταβίβαση και το 10% των αγορών της χρήσης που 

προηγείται της µεταβίβασης, όπως αυτά δηλώνονται στο Ε3 της επιχείρησης. 

          ΑΠ η αξία απαιτήσεων, η οποία προσδιορίζεται µόνο για τις επιχειρήσεις εµπορίας και 

υπολογίζεται ως το 10% επί των χονδρικών πωλήσεων µόνο. 
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και     ΥΠ οι υποχρεώσεις και λαµβάνεται το 10% των αγορών της χρήσης που προηγείται της 

µεταβίβασης. 

 

  
4.2.3 Κόστος απόκτησης 
 

Για το κόστος απόκτησης της ατοµικής επιχείρησης λαµβάνεται το κόστος απόκτησής της 

από τον µεταβιβάζοντα, το οποίο δε µπορεί σε καµία περίπτωση να είναι κατώτερο των τριών 

χιλιάδων (3.000) € (άρθρο 3 Πολ. 1053-1.4.2003) 

1. Αν από το συµβολαιογραφικό έγγραφο ή το ιδιωτικό συµφωνητικό προκύπτει αξία 

µεταβίβασης (τίµηµα) µεγαλύτερη της ελάχιστης αξίας που προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις 

παραπάνω παραγράφους, ως αξία πώλησης λαµβάνεται η συµφωνηθείσα. 

2. Σύµφωνα µε την απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών µε αριθµ. πρωτ.: Πολ. 

1017/13.01.2012 για το έτος 2012 ισχύουν τα εξής: 

Το ποσοστό της ετήσιας αµοιβής, ανέρχεται στο ποσό των δεκατριών χιλιάδων τετρακοσίων 

πενήντα € (13.746) € για τις επιχειρήσεις εµπορίας ή παραγωγής αγαθών. Προκειµένου για 

επιχειρήσεις αποκλειστικά παροχής υπηρεσιών η αµοιβή αυτή προσαυξάνεται κατά ποσοστό 

τριάντα τοις εκατό (30%) και ανέρχεται στο ποσό € (17.870). 

Το επιτόκιο των εντόκων γραµµατίων του Ελληνικού ∆ηµοσίου ετήσιας διάρκειας ανέρχεται σε 

4,85% µε αντίστοιχο συντελεστή προσαρµογής από την οικεία ράντα 4,3474886 ή κατά 

στρογγυλοποίηση 4,3. 

3. Σύµφωνα µε την απόφαση του Υπουργείου Οικονοµικών µε αρ. πρ. 1053635/18.7.2005: 

«προκειµένου να προσδιοριστεί η φορολογητέα αξία, κατά τη µεταβίβαση µε επαχθή αιτία 

ολόκληρης επιχείρησης κ.λπ., η οποία δεν τηρεί βιβλία ή τηρεί βιβλία Α΄ ή Β΄ κατηγορίας του 

ΚΒΣ,  και έχει υπαχθεί στην διαδικασία περαίωσης των άρθρων 13-17 του Ν 3296/2004, θα 

ληφθούν υπόψη τα µεγαλύτερα δηλωθέντα κέρδη από το οικ. έτος 2005, και µετά, είτε αυτά 

προκύπτουν από τα βιβλία είτε από την αρχική ή τη συµπληρωµατική εµπρόθεσµη ή 

εκπρόθεσµη δήλωση περαίωσης των άρθρων 13-17 του Ν 3296/2004. Σηµειώνεται ότι τα 

µεγαλύτερα δηλωθέντα κέρδη που προκύπτουν από την εµπρόθεσµη ή τις εκπρόθεσµες 

συµπληρωµατικές δηλώσεις περαίωσης οικ. έτους 2004, δεν συνυπολογίζονται στον 

προσδιορισµό αυτό. 
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4.2.4 Προσδιορισµός φόρου ελάχιστης πραγµατικής αξίας µεταβιβαζόµενων 

επιχειρήσεων σε συγγενείς (∆ικαιούχοι της Α ή Β κατηγορίας του άρθρου 29 του 

ν.2961/2001) 

 

  Στην περίπτωση που η µεταβίβαση γίνεται προς συγγενείς του πωλητή, τότε εφαρµόζεται 

συντελεστής 5% ή 10% ανάλογα µε το βαθµό συγγένειας επί της ελάχιστης αξίας µεταβίβασης 

και επιβάλλεται ο φόρος µεταβίβασης αυτής. Αναφορικά µε τους βαθµούς συγγένειας ισχύουν 

τα εξής: η κατηγορία Α περιλαµβάνει µεταβιβάσεις από τον πωλητή στο/η σύζυγο, σε κατιόντες 

πρώτου βαθµού (τέκνα από νόµιµο γάµο, τέκνα χωρίς γάµο έναντι της µητέρας, αναγνωρισθέντα 

εκούσια ή δικαστικά έναντι του πατέρα, νοµιµοποιηθέντα µε επιγενόµενο γάµο ή δικαστικά 

έναντι και των δύο γονέων) και σε ανιόντες εξ αίµατος πρώτου βαθµού (γονείς).  

Η Β κατηγορία περιλαµβάνει µεταβιβάσεις  προς: α) κατιόντες δεύτερου (εγγονοί) και 

επόµενων βαθµών, β) ανιόντες δεύτερου (παππούς, γιαγιά) και επόµενων βαθµών, γ) εκούσια η 

δικαστικά αναγνωρισθέντα τέκνα έναντι των ανιόντων του πατέρα που τα αναγνώρισε, δ) 

κατιόντες του αναγνωρισθέντος έναντι του αναγνωρίσαντος και των ανιόντων αυτού, ε) 

αδελφούς (αµφιθαλείς ή ετεροθαλείς), στ) συγγενείς εξ αίµατος τρίτου βαθµού εκ πλαγίου 

(ανίψια), ζ) πατριούς και µητριές, η) τέκνα από προηγούµενο γάµο του συζύγου, θ) τέκνα εξ 

αγχιστείας (γαµπρούς – νύφες) και ι) ανιόντες εξ αγχιστείας (πεθερό – πεθερά). 

∆ιευκρινίζεται ότι οι πιο πάνω συγγένειες αποδεικνύονται µε τα δικαιολογητικά που 

απαιτούνται και κατά τη µεταβίβαση αιτία θανάτου, δωρεάς η γονικής παροχής. 

 

4.3 Μεταβίβαση εταιριών της παρ. 4 του άρθρου 2 του Κ.Φ.Ε. (Ο.Ε., Ε.Ε. 

κοινοπραξίες κ.λπ.) – Με βιβλία Β’ κατηγορίας 

 

Στην περίπτωση αυτή, το ελάχιστο ποσό της υπεραξίας από τη µεταβίβαση µεριδίων η 

ποσοστών συµµετοχής προσδιορίζεται εάν από την ελάχιστη αξία µεταβίβασης όλων των 

περιουσιακών στοιχείων αφαιρεθεί το κόστος απόκτησης, και στη συνέχεια το τυχόν υπόλοιπο 

πολλαπλασιαστεί µε το µεταβιβαζόµενο ποσοστό. 

Η διαδικασία που ακολουθείται σε αυτήν την κατηγορία εταιριών είναι µε ελάχιστες 

διαφορές, ίδια µε αυτήν που περιγράψαµε παραπάνω. Συγκεκριµένα, κατά τον προσδιορισµό της 

άυλης αξίας της επιχείρησης θα αφαιρεθεί το διπλάσιο της ετήσιας αµοιβής, εκτός από τις 

Ετερόρρυθµες Εταιρίες όπου αφαιρείται το διπλάσιο της ετήσιας αµοιβής επί το ποσοστό 

συµµετοχής των οµόρρυθµων εταίρων. Αναφορικά µε την καθαρή θέση, η µόνη διαφοροποίηση 

υφίσταται στον υπολογισµό της αναπόσβεστης αξίας όλων των περιουσιακών στοιχείων, 



 

47 

 

συµπεριλαµβανοµένων των ακινήτων και των αυτοκινήτων. Έτσι η ελάχιστη αξία µεταβίβασης 

υπολογίζεται τώρα, εάν στην άυλη αξία προστεθεί η καθαρή θέση της επιχείρησης, καθώς 

επίσης και η διαφορά ανάµεσα στην αντικειµενική αξία και τη τιµή κτήσης των ακινήτων της 

(εφόσον υπάρχουν). Ωστόσο, εάν το συµφωνηθέν αντάλλαγµα που αναφέρεται στο 

συµβολαιογραφικό έγγραφο ή το ιδιωτικό συµφωνητικό ξεπερνά σε αξία το παραπάνω ποσό, 

τότε θα λαµβάνεται αυτό ως αξία πώλησης. 

Τέλος, η υπεραξία υπολογίζεται εάν από την ελάχιστη αξία µεταβίβασης αφαιρεθεί το κόστος 

απόκτησης, και το ποσό που θα προκύψει πολλαπλασιαστεί µε το µεταβιβαζόµενο ποσοστό 

(αυτό είναι το ποσό επί του οποίου θα υπολογιστεί ο φόρος υπεραξίας). Ως κόστος απόκτησης 

νοείται το κεφάλαιο της επιχείρησης, όπως αυτό αναφέρεται στο καταστατικό της, ή στην 

περίπτωση που έχουν πραγµατοποιηθεί αυξοµειώσεις του κεφαλαίου λαµβάνεται ο µέσος όρος 

του κεφαλαίου της επιχείρησης των τελευταίων πέντε ετών. 

Αναφορικά µε τις µεταβιβάσεις σε συγγενείς, οι συντελεστές εφαρµόζονται επί της ελάχιστης 

αξίας µεταβίβασης πολλαπλασιαζόµενης µε το ποσοστό συµµετοχής του πωλητή.   

 

4.4 Μεταβίβαση εταιριών της παρ. 4 του άρθρου 2 του Κ.Φ.Ε. (Ο.Ε., Ε.Ε. 

κοινοπραξίες κ.λπ.) – Με βιβλία Γ’ κατηγορίας 

 

Ο υπολογισµός της υπεραξίας για αυτή την κατηγορία εταιριών είναι παρόµοια µε αυτήν που 

περιγράψαµε για τις εταιρίες που τηρούν βιβλία Β’ κατηγορίας. Η διαφοροποίηση τους 

εντοπίζεται µόνο σε δύο σηµεία. Πρώτον, στον υπολογισµό της άυλης αξίας υπολογίζεται ο 

µέσος όρος των ολικών αποτελεσµάτων της επιχείρησης, όπως αυτά παρουσιάζονται στην 

Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης. ∆εύτερον , ως καθαρή θέση λογίζεται η καθαρή λογιστική 

θέση της επιχείρησης, οποία εµφανίζεται στο τελευταίο πριν τη µεταβίβαση επίσηµο 

ισολογισµό. Ως κόστος απόκτησης σε αυτήν την περίπτωση λαµβάνεται αυτό που έχει 

καταχωρηθεί στα βιβλία της επιχείρησης, ανεξάρτητα από το χρόνο απόκτηση τους. 

 

4.5 Μεταβίβαση µεριδίων Εταιρίας Περιορισµένης Ευθύνης 

Για µεταβιβάσεις µεριδίων Ε.Π.Ε., είτε για τον προσδιορισµό της υπεραξίας είτε για τον 

προσδιορισµό της κατώτατης πραγµατικής αξίας προς συγγενείς Α’ ή Β’ βαθµού, ισχύουν 

ανάλογα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω µε τη διαφοροποίηση ότι στις µεταβιβάσεις αυτές από το 

µέσο όρο των ολικών αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης δεν αφαιρείται εµπορική αµοιβή. Το ποσό 

που προκύπτει από το άθροισµα των ιδίων κεφαλαίων της εταιρίας, της άυλης αξίας αυτής και 
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της υφιστάµενης διαφοράς µεταξύ της αξίας των ακινήτων της εταιρίας, όπως αυτή 

προσδιορίζεται κατά το χρόνο µεταβίβασης στη φορολογία µεταβίβασης ακινήτων και της 

εµφανιζόµενης στα βιβλία αξίας κτήσης αυτών, διαιρούµενο δια του αριθµού των υφισταµένων 

κατά το χρόνο µεταβίβασης µεριδίων, αντιπροσωπεύει την ελάχιστη πραγµατική αξία του κάθε 

µεριδίου. Επιλέγεται η µεγαλύτερη αξία ανάµεσα στην ελάχιστη αξία κάθε µεριδίου 

πολλαπλασιαζόµενη µε τον αριθµό των µεταβιβαζόµενων µεριδίων και την συµφωνηθείσα αξία 

πώλησης, από την οποία αφαιρείται το κόστος απόκτησης. Το ποσό που προκύπτει αποτελεί την 

υπεραξία των µεταβιβαζόµενων µεριδίων. 

 

4.6 Φορολογία υπεραξίας µετοχών µη εισηγµένων στο Χ.Α.Α. 

 

Η φορολογία υπεραξίας µετοχών Α.Ε. µη εισηγµένων στο χρηµατιστήριο πέρασε από πολλές 

και συνεχείς τροποποιήσεις και αναµορφώσεις ώσπου κατέληξε στην αναφερόµενη πιο κάτω 

διαµόρφωση, κυρίως ως προς τον τρόπο υπολογισµού του φόρου υπεραξίας. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 13 παρ.2 ν. 2238/1994, όπως διαµορφώθηκε φορολογείται αυτοτελώς 

µε συντελεστή πέντε τοις εκατό (5%) η πραγµατική αξία πώλησης µετοχών µη εισηγµένων στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών που µεταβιβάζονται από ιδιώτες η από φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά. 

Σε µεταβίβαση µετοχών µη εισηγµένων στο χρηµατιστήριο σε πρόσωπα της κλίµακας Α΄ 

φορολογίας κληρονοµιών (γονείς, παιδιά, σύζυγο, εγγόνια) υπολογίζεται φόρος µε συντελεστή 

5%, ενώ στα πρόσωπα της κλίµακας Β΄(αδέλφια, ανίψια, παππούδες) 10%. Η διάταξη αυτή δεν 

εφαρµόζεται σε εισφορά µετοχών µη εισηγµένων  στο χρηµατιστήριο Αθηνών ή και σε 

αλλοδαπό για την κάλυψη µετοχικού κεφαλαίου νεοϊδρυόµενης ΑΕ ή για συµµετοχή σε αύξηση 

του (ΠΟΛ.1033/25-01-2000). 

Αντίθετα εφαρµόζεται σε ανταλλαγή µετοχών, γιατί η ανταλλαγή θεωρείται διπλή πώληση. 

Πλέον των ανωτέρω περιπτώσεων, ο φόρος 5% οφείλεται και στην αξία των δικαιωµάτων που 

µεταβιβάζονται κατά την αύξηση του κεφαλαίου της ΑΕ από τους παλαιούς µετόχους τους. 

Η υπεραξία από πώληση µετοχών ηµεδαπής ΑΕ µη εισηγµένων στο χρηµατιστήριο Αθηνών 

από επιχειρήσεις κρατών µε τα οποία η Ελλάδα έχει συνάψει συµβάσεις αποφυγής διπλής 

φορολογίας του εισοδήµατος, θα φορολογηθεί µε βάση τις ισχύουσες διατάξεις, µόνον εφόσον  

το εισόδηµα αυτό µπορεί να αποδοθεί στην µόνιµη εγκατάσταση, δηλαδή µόνο αν αποδειχθεί 

ότι οι µετοχές αυτές αποτελούν περιουσιακό στοιχείο της µόνιµης εγκατάστασης στην Ελλάδα 

(ερµηνευτική  ΠΟΛ.1156/12-05-2000). 

Η πραγµατική αξία της µετοχής εξευρίσκεται µε τη διαίρεση των ιδίων κεφαλαίων της 

εταιρίας που υφίστανται την προηγούµενη ηµέρα εκείνης κατά την οποία υποβάλλεται η δήλωση 
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της παρ. 1 του άρθρου 13 του ν. 2238/1994 για τη µεταβίβαση της µετοχής, διά του αριθµού των 

υφιστάµενων την ίδια ως άνω ηµέρα των µετοχών. 

Για την εφαρµογή των διατάξεων της προηγούµενης παραγράφου, ως ίδια κεφάλαια, 

λαµβάνεται το άθροισµα των οριζοµένων στην περ. 6 της παρ. 4-02-2000 του ΕΓΛΣ, που 

εµφανίζονται στον τελευταίο πριν από την µεταβίβαση επίσηµο ισολογισµό και των αυξήσεων 

(ή µειώσεων) κεφαλαίου που µεσολάβησαν, προσαυξηµένα µε την απόδοση που είχαν αυτά 

στην προηγούµενη πενταετία. 

Ως απόδοση ιδίων κεφαλαίων λαµβάνεται ο λόγος του µέσου όρου των ολικών 

αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης (προ φόρων) των πέντε τελευταίων ισολογισµών πριν από την 

µεταβίβαση και του µέσου όρου των ιδίων κεφαλαίων της αυτής χρονικής περιόδου. Σε 

περίπτωση που υπάρχουν λιγότεροι των πέντε (5) ισολογισµών, λαµβάνεται υπόψη οι µέσοι όροι 

των ολικών αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης και των ιδίων κεφαλαίων των λιγότερων αυτών 

ισολογισµών. 

Αν το άθροισµα των ολικών αποτελεσµάτων των πέντε τελευταίων ετών (ή και των 

λιγότερων) της επιχείρησης της οποίας πωλούνται οι µετοχές είναι αρνητικό, ο συντελεστής 

απόδοσης των ιδίων κεφαλαίων δεν µπορεί να είναι κάτω του µηδενός. 

Όταν η επιχείρηση της οποίας µεταβιβάζονται οι µετοχές έχει προέλθει από µετατροπή ή 

συγχώνευση άλλων ανώνυµων εταιριών ή λοιπών επιχειρήσεων και έχει καταρτίσει λιγότερους 

από τρεις ισολογισµούς πριν από τη µεταβίβαση των µετοχών της, τότε για τον υπολογισµό του 

µέσου όρου των ολικών αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης και των ιδίων κεφαλαίων της 

λαµβάνονται υπόψη τα ολικά αποτελέσµατα εκµετάλλευσης και τα ίδια κεφάλαια όσων 

ισολογισµών αυτής υπάρχουν, καθώς και τα αποτελέσµατα και τα ίδια κεφάλαια όσων από τους 

τελευταίους ισολογισµούς των επιχειρήσεων που έχουν µετασχηµατισθεί και τηρούσαν βιβλία 

Γ΄ κατηγορίας  του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων απαιτούνται, ώστε στο επίπεδο της 

επιχείρησης να συγκεντρωθούν τρεις ισολογισµοί. 

Σε περίπτωση που το συµβολαιογραφικό έγγραφο ή ιδιωτικό συµφωνητικό προκύπτει 

πραγµατική αξία µεταβίβασης µετοχών µεγαλύτερης αυτής που προκύπτει σύµφωνα µε τις 

παραπάνω παραγράφους, λαµβάνεται υπόψη αυτή η µεγαλύτερη. 

Για την καλύτερη κατανόηση όλων όσων αναφέρθηκαν πιο πάνω, παρατίθενται τα ακόλουθα 

παραδείγµατα: 
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� ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1
ο
 (Μεταβίβαση ατοµικής επιχείρησης) 

 

Ατοµική επιχείρηση εµπορίας αγαθών µε αποκλειστικά λιανικές πωλήσεις τηρεί βιβλία Β΄ 

κατηγορίας. Λειτουργεί εννέα (9) έτη επί ιδιόκτητου καταστήµατος, ενώ η αναπόσβεστη αξία 

του λοιπού πάγιου εξοπλισµού της ανέρχεται στις 31/12/2011 σε δύο χιλιάδες (2.000) ευρώ. Η 

επιχείρηση αυτή µεταβιβάζεται στις 27/03/2012 αντί συµφωνηθέντος τιµήµατος είκοσι χιλιάδων 

ευρώ και έχει καθαρά κέρδη στις 5 προηγούµενες χρήσεις ως κατωτλερω. 

 

Α. ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΥΠΕΡΑΞΙΑΣ 

 

1) ΑΫΛΗ ΑΞΙΑ 

Καθαρά κέρδη                    2011:  32.000 

Χρήσεων                   2010:  24.000 

                     2009:  23:000 

                     2008:  21.000 

                     2007:  20.000 

Μέσος όρος αυτών                                   120.000 : 5 =                    24.000,00 

Μείον  

α) Εµπορική αµοιβή            13.746,00 

β) Τόκοι ιδίων κεφαλαίων 

    (3.000 Χ 4,85%) =       145,50         (13891,50) 

    Υπόλοιπο                  10108,50 

Αναπροσαρµογή µε την εφαρµογή της ράντας 

     (10108,50 Χ 4,3) =                 43466,55 

Πλέον 

Προσαύξηση µε τα έτη λειτουργίας 

     (43466,55 Χ 20%) =                                                                         8699,31 

Άθροισµα (άυλη αξία)                  52159,86 

 

2) ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

Επειδή διενεργεί µόνο λιανικές πωλήσεις, δεν υπάρχουν απαιτήσεις, ενώ το απόθεµα 

εµπορευσίµων µε τις υποχρεώσεις αλληλοσυµψηφίζονται. Κατά συνέπεια, η καθαρή θέση της 

ανέρχεται σε δύο χιλιάδες (4.000) ευρώ που είναι η αναπόσβεστη αξία των παγίων. 

 

3) ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΑΞΙΑ 

Άυλη αξία + καθαρή θέση  

(52159,86 + 4.000) =            56.189,86 

ΜΕΙΟΝ 

Κόστος απόκτησης           (3000,00) 

Υπεραξία επιχείρησης            53189,86 

Οφειλόµενος φόρος 

(53189,56 Χ 20%)                                                                                    10.631,97 
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Β. ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΤΩΤΑΤΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ 

 Εάν η επιχείρηση είχε µεταβιβασθεί σε συγγενή Β’ βαθµού τότε ο οφειλόµενος φόρος θα ήταν: 

(Άυλη αξία + καθαρή θέση = κατώτατη πραγµατική αξία) 

52159,86 +4.000 = 56159,86 

56159,86 Χ 10% = 5.615,99 

 

� ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 2
ο
 

Αν υποθέσουµε ότι η ίδια επιχείρηση αποκτήθηκε έναντι 8.000 ευρώ, λειτουργεί επί 3 έτη και 

έχει καθαρά κέρδη όπως πιο κάτω. 

Α. ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΥΠΕΡΑΞΙΑΣ 

1) Άυλη αξία 

Καθαρά κέρδη χρήσεων            2011:   12.000 

                                                   2010:   10.000 

                                                   2009:     9.500 

 Μέσος όρος αυτών                                31.500 : 3 = 10.500,00                          

      Μείον 

α) Εµπορική αµοιβή                                13.746,00 

β) Τόκοι ιδίων κεφαλαίων 

    (3000 Χ 4,85%)                                        145,50    (13891,50) ευρώ 

                                                                                      -3.391,50 

Άρα άυλη αξία                                                      0 

2) Καθαρή θέση 

Η καθαρή θέση ανέρχεται σε (4.000) ευρώ που είναι η αναπόσβεστη αξία των παγίων. 

3) Ελάχιστη αξία ή Κατώτατη πραγµατική αξία  

Άυλη αξία + Καθαρή θέση 

     (0 + 4000) ευρώ                                     4.000 

ΜΕΙΟΝ 

ΚΟΣΤΟΣ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ                           8.000 

ΥΠΕΡΑΞΙΑ                                                   0 

Επειδή από το ιδιωτικό συµφωνητικό, προκύπτει αξία µεταβίβασης (τίµηµα) µεγαλύτερη από 

την ελάχιστη αξία ή την κατώτατη πραγµατική αξία ο φόρος υπολογίζεται αντίστοιχα όπως πιο 

κάτω: 

α) Συµφωνηθέν τίµηµα – Κόστος απόκτησης = Υπεραξία 

                        (20.000   -  8.000)                    = 12.000 Χ 20% = 2.400 ευρώ 

β) Οφειλόµενος φόρος µεταβίβασης 

    σε συγγενείς α’ βαθµού                                  20.000 Χ 5% = 1.000 ευρώ 
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� ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 3
ο
 (Μεταβίβαση µεριδίων υπόχρεων παρ. 4 άρθρο 2 Κ.Φ.Ε., Ο.Ε., 

Ε.Ε. κλπ) 

Οµόρρυθµη εταιρία µε αντικείµενο εργασιών την εµπορία αγαθών τηρεί βιβλία Γ΄ 

κατηγορίας του Κ.Φ.Ε. και µετέχουν σε αυτήν τρεις (3) εταίροι µε τα ίδια ποσοστά συµµετοχής. 

Η εταιρία λειτουργεί εννέα (9) έτη σε ιδιόκτητο κατάστηµα, η αξία του οποίου, όπως αυτή 

εµφανίζεται στα τηρούµενα βιβλία της είναι 100.000 ευρώ, ενώ η αντικειµενική του αξία 

ανέρχεται σε 150.000 ευρώ. Η λογιστική καθαρή θέση της εταιρίας που εµφανίζεται στον 

ισολογισµό της 31.12.2011 είναι 30.000 ευρώ (30 µερίδια, 1.000 ευρώ έκαστος). Στις 

27/04/2012 ο εταίρος «Α» µεταβιβάζει στον εταίρο «Β» το µερίδιο του αντί συµφωνηθέντος 

τιµήµατος 20.000 ευρώ. 

Α. ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟΣ ΦΟΡΟΣ ΥΠΕΡΑΞΙΑΣ 

I. ΑΥΛΗ ΑΞΙΑ 

    Ολικά  αποτελέσµατα εκµετάλλευσης  

                   

ΧΡΗΣΗ ΟΛΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

2011 70.000 € 

2010 35.000 € 

2009 30.000 € 

2008 20.000 € 

2007 15.000 € 

Μέσος όρος αυτών             170.000  :  5               =                   34.000,00 

Μείον 

α) Εµπορική αµοιβή        (13.746 Χ 2 )  = 27.492 ευρώ 

β) Τόκοι ιδίων κεφαλαίων               

    (30.000 Χ 4,85%)                              =    1.455                    (28.947,00) 

                           Υπόλοιπο                                                              5.053,00 

Αναπροσαρµογή µε την εφαρµογή της ράντας (5.053,00 Χ 4,3) = 23.243,80 

Πλέον 

Προσαύξηση µε τα έτη λειτουργίας  

   (23.243,80 Χ 20%)                            =                                           4.648,76  

Άθροισµα (άυλη αξία)                                                                       27.892,56 

 

II. ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 

     Ισολογισµός 31/12/2011                  :                                           30.000,00 

 

III. ΥΠΕΡΤΙΜΗΜΑ ΑΚΙΝΗΤΟΥ 

∆ιαφορά αξίας βιβλίων                        (150.000-100.000) = 50.000,00 

      και αντικειµενικής 

IV. ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΑΞΙΑ 

Άυλη αξία + Καθαρή θέση + υπερτίµηµα 

(27.892,56 + 30.000,00 + 50.000,00) =                              107.892,56 

ΜΕΙΟΝ 
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Κόστος απόκτησης (εταιρικό κεφάλαιο)                             (30.000,00) 

-Υπεραξία εταιρίας                                                                 77.892,56 

-Υπεραξία µεταβιβαζόµενου µεριδίου  

 77892,56 Χ 33,3 %   =                                                           25.938,22 

-Οφειλόµενος φόρος (25.938,22 Χ 20%) =                              5.187,64 

 

Β. ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟΣ ΦΟΡΟΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΣΕ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ Β’ ΒΑΘΜΟΥ 

Αν ο «Β» είναι συγγενής β’ βαθµού µε τον «Α», τότε ο οφειλόµενος φόρος είναι: 

107.892,56 Χ 33,3% = 35928,22 Χ 10% = 3592,82 

 

 

� ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 4
ο
 (Μεταβίβαση µεριδίων Ε.Π.Ε.) 

 

Αν στο προηγούµενο παράδειγµα η εταιρία είχε τη νοµική µορφή της ΕΠΕ τότε θα 

προέκυπταν τα ακόλουθα: 

Α. ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟΣ ΦΟΡΟΣ ΥΠΕΡΑΞΙΑΣ 

ΑΥΛΗ ΑΞΙΑ 

Μέσος όρος ολικών αποτελεσµάτων  

εκµετάλλευσης:                                                                                      34.000,00 

Μείον τόκοι ιδίων κεφαλαίων:                                                                 1.455,00 

Υπόλοιπο:                                                                                               32.545,00 

Αναπροσαρµογή µε την εφαρµογή της ράντας (32.545Χ4,3)              139.943,50 

Πλέον  

Προσαύξηση µε βάση τα έτη λειτουργίας (139.943,50Χ20%):             27.988,70 

Άθροισµα (άυλη αξία):                                                                       167.932,20   (1) 

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 

Ισολογισµός 31/12/2011                                                                         30.000,00   (2) 

∆ΙΑΦΟΡΑ ΑΞΙΑΣ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗΣ 

(150.000-100.000)=                                                                              50.0000,00   (3) 

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΑΞΙΑ 

(1) + (2) + (3)                                                                                       247.932,20 

 

(Ελάχιστη αξία κάθε µεριδίου: 247.932,20  = 8.264,40) 

                                            30   

    Ελάχιστη αξία µεταβιβαζόµενων µεριδίων (8.264,40Χ10):                   82.644,00 

    (µεγαλύτερη του συµφωνηθέντος τιµήµατος των 20.000 ευρώ) 

 

Μείον κόστος απόκτησης:                                                                     10.000,00 

ΥΠΕΡΑΞΙΑ:                                                                                         72.644,00 

 

Οφειλόµενος φόρος (72.644,00 Χ 20%)                                                14.528,80 

 

Β. ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟΣ ΦΟΡΟΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ 

     ΣΕ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ Β’ ΒΑΘΜΟΥ 
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82.644,00 Χ 10% =                                                                                  8.264,40 

 

 

� ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 5ο (Μεταβίβαση µετοχών µη εισηγµένων στο Χ.Α.Α.) 

Ανώνυµη εταιρία µε µετοχές µη εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών, η οποία 

ιδρύθηκε το έτος 1994, έχει την κυριότητα της ένα ακίνητο, το οποίο εµφανίζεται στα βιβλία της 

µε αξία 100.000 ευρώ, ενώ η αντικειµενική του αξία ανέρχεται στο ποσό των 150.000 ευρώ. 

Στις 28/04/2012 ένας από τους µετόχους της άνω εταιρίας συµφώνησε να µεταβιβάσει 540 

µετοχές της εταιρίας αυτής έναντι 64.800 ευρώ. Τα ίδια κεφάλαια της υπόψη εταιρίας, όπως 

αυτά εµφανίζονται στον τελευταίο πριν από την µεταβίβαση επίσηµο ισολογισµό της ανέρχονται 

σε 270.000 ευρώ (2.700 µετοχές ονοµαστικής αξίας 100 ευρώ έκαστη). Επισηµαίνεται ότι καµία 

µεταβολή δεν πραγµατοποιήθηκε στα ίδια αυτά κεφάλαια µέχρι το χρόνο µεταβίβασης. Από 

τους πέντε τελευταίους ισολογισµούς που έχει δηµοσιεύσει η πιο πάνω ανώνυµη εταιρία πριν 

την υποβολή της δήλωσης, προκύπτουν τα εξής δεδοµένα: 

Ισολογισµοί Ολικά Αποτελέσµατα                             

Εκµετάλλευσης 
Ίδια Κεφάλαια 

31.12.2007 410.000 270.000 

31.12.2008 380.000 200.000 

31.12.2009 300.000 180.000 

31.12.2010 250.000 180.000 

31.12.2011 150.000 120.000 

Άθροισµα 1.490.000 950.000 

Μέσος Όρος 298.000 190.000 

Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα και σύµφωνα µε όσα ορίζονται στην 

1030366/10307/Β0012/ΠΟΛ.1053/01.04.2003 Α.Υ.Ο. η πραγµατική αξία κάθε µετοχής 

εξευρίσκεται ως εξής: 

 

Απόδοση ιδίων κεφαλαίων:   298.000 = 1,5684 

                                                  190.000 

 

Πραγµατική αξία κάθε µετοχής: 
Ίδια κεφάλαια µετά την αναπροσαρµογή + ∆ιαφορά αξίας βιβλίων και αντικειµενικής = 

                                          Αριθµός υφιστάµενων µετοχών 

 

 

270.000 + (270.000Χ1,5684) + 50.000 =  743.468 = 275,36 

                                 2.700                           2.700 
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Πραγµατική αξία µεταβιβαζόµενων µετοχών = 275,36Χ540 = 148.694,40 

 

 

 

 

Για µεταβιβάσεις σε τρίτους καθώς και σε συγγενείς Α’ βαθµού: 

Οφειλόµενος φόρος = 148.694,40Χ5% = 7434,72 

 

Για µεταβιβάσεις σε συγγενείς Β’ βαθµού: 

Οφειλόµενος φόρος = 148.694,40Χ10% = 14869,44 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Η εργασία αυτή ασχολήθηκε µε την υπεραξία που δηµιουργείται κατά την απόκτηση µιας 

επιχείρησης από µία άλλη. Η υπεραξία απασχόλησε για αιώνες την επιστηµονική κοινότητα 

τόσο ως προς τον ορισµό της όσο και ως προς τον τρόπο λογιστικού χειρισµού της. 

Στη παρούσα εργασία, παρουσιάσθηκαν οι διατάξεις των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

που αφορούν θέµατα σχετικά µε την υπεραξία, αλλά και η αντίστοιχη νοµοθεσία που 

εφαρµόζεται στην Ελλάδα. Επίσης έγινε περιγραφή της φορολογικής νοµοθεσίας που ισχύει 

αυτή τη στιγµή στον ελληνικό χώρο για τις διάφορες νοµικές µορφές των εταιριών. 

Ωστόσο το ενδιαφέρον επικεντρώνεται γύρω από τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα καθώς 

εξελίσσονται συνεχώς και επεκτείνεται η εµβέλεια τους. Σκοπός τους είναι η παγκόσµια 

εφαρµογή τους ώστε να καταρτίζονται οι οικονοµικές καταστάσεις µε διαφάνεια, 

αντικειµενικότητα, οµοιόµορφο και συγκρίσιµο τρόπο. Τα Πρότυπα που απασχολούνται µε την 

υπεραξία είναι το ∆ΛΠ 36 και το ∆ΠΧΑ 3, τα οποία προχώρησαν σε ριζικές αλλαγές και 

δίχασαν την επιστηµονική και επιχειρηµατική κοινότητα. Η υιοθέτηση του ετήσιου ελέγχου 

αποµείωσης της υπεραξίας απάλλαξε τις επιχειρήσεις από το δύσκολο και υποκειµενικό 

προσδιορισµό της ωφέλιµης ζωής της και θεωρήθηκε πιο αντιπροσωπευτικός, καθώς έρευνες 

που πραγµατοποιήθηκαν µε προηγµένα µαθηµατικά µοντέλα διαπίστωσαν ότι η αξία της δεν 

µειώνεται µε συστηµατικό τρόπο. 

Η εφαρµογή του ∆ΛΠ 36, όµως έχει και αρνητικές συνέπειες. Η σηµαντικότερη από αυτές 

ήταν η δυνατότητα διαµόρφωσης των οικονοµικών αποτελεσµάτων από µέρους των διοικητικών 

στελεχών µε ευνοϊκούς όρους για την επιχείρηση. Η χειραγώγηση των κερδών έγινε εφικτή τόσο 

µέσα από το στάδιο του επιµερισµού της υπεραξίας στις µονάδες δηµιουργίας ταµειακών ροών 

όσο και µέσα από την διενέργεια του ελέγχου αποµείωσης, όπως αποδεικνύεται από τη διεθνή 

έρευνα και αρθογραφία.    
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                                                  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
 

ΝΟΜΟΣ 2190/20 

 
Άρθρο 43 

 

4β. Η υπεραξία της επιχείρησης (Goodwill) που δηµιουργείται κατ την εξαγορά η 

συγχώνευση ολόκληρης οικονοµικής µονάδας και που είναι ίση µε τη διαφορά µεταξύ του 

ολικού τιµήµατος αγοράς και της πραγµατικής αξίας των επιµέρους περιουσιακών στοιχείων 

της, καταχωρείται στο λογαριασµό υπεραξία επιχειρήσεως των ασώµατων ακινητοποιήσεων και 

αποσβένεται, είτε εφάπαξ είτε τµηµατικά και ισόποσα, σε περισσότερες από µία χρήσεις οι 

οποίες δεν είναι δυνατό να υπερβαίνουν τα πέντε έτη. 

Τα ποσά που εµφανίζονται στο λογαριασµό υπεραξία επιχειρήσεως αναλύονται κα 

επεξηγούνται στο προσάρτηµα. 

 

 

Άρθρο 103 

 

1. Οι λογιστικές αξίες (αξίες λογιστικών βιβλίων) των µετοχών ή µεριδίων στο κεφάλαιο 

των επιχειρήσεων που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση συµψηφίζονται µε το ποσό των 

ιδίων κεφαλαίων των επιχειρήσεων αυτών, το οποίο αναλογεί σ’ αυτές τις µετοχές ή τα 

µερίδια. 

2. Ο συµψηφισµός της προηγούµενης παραγράφου 1 γίνεται µε βάση τις λογιστικές αξίες 

κατά την ηµεροµηνία κατά την οποία οι αναφερόµενες επιχειρήσεις περιλαµβάνονται για 

πρώτη φορά στην ενοποίηση, σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο. Η διάταξη αυτή εφαρµόζεται 

αναλόγως και στην περίπτωση απόκτησης των µετοχών ή µεριδίων σε επιχειρήσεις που 

περιλαµβάνονται στην ενοποίηση.  

Οι διαφορές που προκύπτουν από τον παραπάνω συµψηφισµό καταχωρούνται, κατά το 

δυνατό, απ’ ευθείας στα στοιχεία του ενοποιηµένου ισολογισµού, στα οποία η τρέχουσα αξία 

είναι µεγαλύτερη η µικρότερη από τη λογιστική τους αξία. 

3. Το σύνολο των θετικών (χρεωστικών) και των αρνητικών (πιστωτικών) διαφορών, που 

παραµένουν µετά την εφαρµογή των παραγράφων 1 και 2, εµφανίζεται στον ενοποιηµένο 

ισολογισµό σε ιδιαίτερο κονδύλι µε τίτλο «διαφορές ενοποίησης». Για το λογιστικό χειρισµό 

του κονδυλίου αυτού ισχύουν τα εξής: 

α) Αν το χρεωστικό, εµφανίζεται στην κατηγορία «λοιπές ασώµατες ακινητοποιήσεις» (λοιπά 

άυλα πάγια στοιχεία) του ενοποιηµένου ισολογισµού και αποσβένεται είτε εφάπαξ, είτε 
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τµηµατικά και ισόποσα, σε περισσότερες από µία χρήσεις, οι οποίες δεν είναι δυνατό να 

υπερβαίνουν τα (5) έτη. 

Παρέχεται η ευχέρεια της άµεσης και εµφανούς αφαίρεσης του παραπάνω κονδυλίου απ’ 

ευθείας από τα αποθεµατικά του ενοποιηµένου ισολογισµού. 

β)  Αν το πιστωτικό, εµφανίζεται στην κατηγορία «Ίδια κεφάλαια» του ενοποιηµένου 

ισολογισµού και µπορεί να µεταφέρεται στα ενοποιηµένα αποτελέσµατα χρήσεις, µερικώς η 

ολικώς µόνο: 

  

(1) αν αντιστοιχεί κατά την ηµέρα που αποκτήθηκαν οι µετοχές ή µε τα µερίδια µιας 

από τις επιχειρήσεις που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση, σε πρόβλεψη δυσµενούς 

εξέλιξης των µελλοντικών αποτελεσµάτων της επιχείρησης αυτής ή σε πρόβλεψη 

µελλοντικών δαπανών της, στο µέτρο που η πρόβλεψη αυτή έχει πραγµατοποιηθεί, και 

(2) στο µέτρο που αντιστοιχεί σε πραγµατοποιηµένο κέρδος. 

4. Οι διαφορές της προηγούµενης παραγράφου 3 και ο λογιστικός χειρισµός πρέπει να 

σχολιάζονται στο ενοποιηµένο προσάρτηµα. Ειδικότερα στο προσάρτηµα αυτό, για κάθε 

άµεση ή έµµεση (µέσω θυγατρικών ή τρίτων συµµετοχή, αναφέρονται χωριστά: 

(1)  η αρχική, χρεωστική ή πιστωτική διαφορά ενοποίησης και οι αποσβέσεις ή 

µεταφορές της, όπως τα ποσά αυτά διαµορφώθηκαν µέχρι το τέλος της προηγούµενης 

χρήσης , 

(2)  οι  µεταβολές των ποσών αυτών κατά την κλειόµενη χρήση και 

(3)  τα σύνολα τους, όπως διαµορφώνονται στο τέλος της κλειόµενης χρήσης. 

Στο ενοποιηµένο προσάρτηµα παρέχονται επίσης πληροφορίες για τυχόν αναµορφώσεις 

στοιχείων του ενοποιηµένου ισολογισµού, που προβλέπονται από την παράγραφο 2. 

 

Νόµος 2238/94 

 

1. Φορολογείται αυτοτελώς λογιζόµενο ως εισόδηµα :  

 α)  Με συντελεστή είκοσι τοις εκατό (20%) κάθε κέρδος ή ωφέλεια που προέρχεται από τη 

µεταβίβαση: 

 αα) Ολόκληρης επιχείρησης µε τα άυλα στοιχεία αυτής, όπως αέρας, επωνυµία, σήµα, 

προνόµια κ.λπ. ή υποκαταστήµατος επιχείρησης, όπως αυτό ορίζεται από τις διατάξεις της 

παραγράφου 1 του άρθρου 9 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 

 ββ)  Εταιρικών µερίδων ή µεριδίων, ποσοστών συµµετοχής σε κοινωνία αστικού δικαίου που 

ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα ή σε κοινοπραξία, εκτός κοινοπραξίας τεχνικών έργων, της 
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παραγράφου 2 του άρθρου 2 του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. Για τον υπολογισµό της 

ωφέλειας, που προκύπτει από τη µεταβίβαση µεριδίων ηµεδαπής εταιρίας περιορισµένης 

ευθύνης, αφαιρείται το κόστος απόκτησης της από την κατώτατη πραγµατική αξία που έχουν 

κατά το χρόνο µεταβίβασης. Για τον προσδιορισµό της κατώτατης πραγµατικής αξίας των 

µεριδίων που µεταβιβάζονται, ως κατώτατη πραγµατική αξία ολόκληρης της εταιρίας 

λαµβάνεται το άθροισµα: i) των ιδίων κεφαλαίων της, που εµφανίζονται στον τελευταίο πριν 

από τη µεταβίβαση επίσηµο ισολογισµό, ii) της άυλης αξίας της, iii) της αξίας των ακινήτων 

της εταιρίας κατά το µέρος που η αξία του καθενός από αυτά, όπως αυτή προσδιορίζεται κατά 

το χρόνο µεταβίβασης στη φορολογία µεταβίβασης ακινήτων, υπερβαίνει την αξία κτήσης 

του και iv) των αυξήσεων των ιδίων κεφαλαίων που έχουν µεσολαβήσει από το χρόνο 

σύνταξης του τελευταίου επίσηµου ισολογισµού µέχρι το χρόνο µεταβίβασης των µεριδίων ή 

των µειώσεων των ιδίων κεφαλαίων που έχουν γίνει στο ίδιο χρονικό διάστηµα. 

Ειδικότερα για τον προσδιορισµό της άυλης αξίας, αφαιρούνται οι τόκοι των ιδίων 

κεφαλαίων της εταιρείας, οι οποίοι υπολογίζονται µε βάση το µέσο όρο του επιτοκίου των 

εντόκων γραµµατίων του Ελληνικού ∆ηµόσιου ετήσιας διάρκειας, που εκδόθηκαν το 

∆εκέµβριο του έτους που προηγείται της µεταβίβασης, από το µέσο όρο των ολικών 

αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης των πέντε (5) τελευταίων, πριν από τη µεταβίβαση, 

ισολογισµών και το ποσό που προκύπτει ( R) αναπροσαρµόζεται αρχικά µε την εφαρµογή της 

σταθερής ληξιπρόθεσµης ράντας: 

 

     

                     α= R x 1-u
n 

                                                                    i 

 

 

και στη συνέχεια το αποτέλεσµα που προκύπτει προσαυξάνεται µε τους ακόλουθους 

ποσοστιαίους συντελεστές, ανάλογα µε τα έτη λειτουργίας της επιχείρησης: 

 

 

  Έτη λειτουργίας Συντελεστές 

Πάνω από 3 µέχρι 5 10% 

Πάνω από 5 µέχρι 10 20% 

Πάνω από 10 µέχρι 15 30% 

Πάνω από 15 40% 
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Για την εφαρµογή της πιο πάνω ράντας: 

 

- α = το ποσό που προκύπτει µετά την αναπροσαρµογή και αποτελεί την άυλη αξία της 

επιχείρησης, 

- R = το ποσό που αναπροσαρµόζεται και αναφέρεται στο υπερκέρδος της επιχείρησης, 

- n = το πενταετές µελλοντικό χρονικό διάστηµα για το οποίο προσδοκάται υπερκέρδος, 

- u
n

  = 1/ (1+i)
n
   

η παρούσα αξία του κεφαλαίου, η αξία του οποίου µετά από το πιο πάνω µελλοντικό διάστηµα 

(n) είναι ένα λεπτό του ευρώ,  

- το επιτόκιο των εντόκων γραµµατίων του Ελληνικού ∆ηµοσίου ετήσιας διάρκειας. 

Σε περίπτωση που νόµιµα έχουν καταρτιστεί λιγότεροι των πέντε (5) ισολογισµών, λαµβάνονται 

υπόψη τα πιο πάνω στοιχεία των εν λόγω ισολογισµών. Όταν η εταιρεία της οποίας 

µεταβιβάζονται τα µερίδια έχει προέλθει από µετατροπή ή συγχώνευση άλλων επιχειρήσεων και 

έχει καταρτίσει λιγότερους από τρεις (3) ισολογισµούς, πριν από τη µεταβίβαση των µεριδίων 

της, τότε για την εξεύρεση του µέσου όρου των ολικών αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης, 

λαµβάνονται υπόψη τα ολικά αποτελέσµατα εκµετάλλευσης και τα ίδια κεφάλαια όσων 

ισολογισµών αυτής υπάρχουν, καθώς και τα αποτελέσµατα και τα ίδια κεφάλαια όσων από τους 

τελευταίους ισολογισµούς των επιχειρήσεων που έχουν µετασχηµατισθεί και τηρούσαν βιβλία 

Γ΄ κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων απαιτούνται, ώστε στο επίπεδο της 

επιχείρησης να συγκεντρωθούν τρεις (3) ισολογισµοί. Προκειµένου για µεταβιβάσεις µεριδίων 

από επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, ως 

κόστος απόκτησης των µεταβιβαζόµενων µεριδίων λαµβάνεται αυτό που έχει καταχωρηθεί στα 

βιβλία τους, ανεξάρτητα από το χρόνο απόκτηση τους. Για τα φυσικά πρόσωπα και τις 

επιχειρήσεις µε βιβλία Α΄ ή Β΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., που µεταβιβάζουν µερίδια, ως κόστος 

απόκτησης λαµβάνεται η ελάχιστη αξία µεταβίβασης των µεριδίων, οποία έχει υπολογισθεί κατά 

την απόκτηση τους, µε βάση τις διατάξεις του παρόντος ή της 

1030366/10307/Β0012/ΠΟΛ.1053/01.04.2003 Α.Υ.Ο. (ΦΕΚ 477Β΄), η οποία εκδόθηκε κατ’ 

εξουσιοδότηση της παρ. 5 του άρθρου 3 του ν. 3091/2002 (ΦΕΚ 330 Α΄) ή της 

1119720/1980/Α00102/ΠΟΛ.1259/1999 Α.Υ.Ο. (ΦΕΚ 2227 Β΄), η οποία εκδόθηκε κατ’ 

εξουσιοδότηση της παρ. 11 του άρθρου 3 του ν. 2753/1999 (ΦΕΚ 249 Α΄) ανάλογα µε το χρόνο 

απόκτηση τους, κατά περίπτωση. Αν τα µεταβιβαζόµενα µερίδια ή µέρος αυτών έχουν 

αποκτηθεί πριν από το χρόνο έναρξης ισχύος της προγενέστερης από τις πιο πάνω αποφάσεις, 

ως αξία κτήσης λαµβάνεται αυτή που οριστικοποιήθηκε µε οποιονδήποτε τρόπο κατά την 

εφαρµογή των διατάξεων φορολογίας εισοδήµατος ή κληρονοµιών, δωρεών, γονικών παροχών ή 

σε περίπτωση µη οριστικοποίησης, η δηλωθείσα αξία. Όταν τα µεταβιβαζόµενα µερίδια έχουν 
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αποκτηθεί κατά την ίδρυση της εταιρείας περιορισµένης ευθύνης, ως κόστος απόκτησης των 

µεριδίων αυτών λαµβάνεται η αξία τους, όπως αυτή αναφέρεται στο καταστατικό της εταιρείας. 

Εάν µέχρι το χρόνο µεταβίβασης των µεριδίων έχει λάβει χώρα τυχόν αύξηση ή µείωση του 

κεφαλαίου, ως κόστος απόκτησης λαµβάνεται ο µέσος όρος του κεφαλαίου των (5) 

προηγούµενων χρήσεων πριν από τη µεταβίβαση και σε περίπτωση κατά την οποία έχουν 

παρέλθει λιγότερες από τις (5) χρήσεις, ως κόστος απόκτησης λαµβάνεται ο µέσος όρος του 

κεφαλαίου αυτών των χρήσεων. Αν από το  συµβολαιογραφικό έγγραφο ή το ιδιωτικό 

συµφωνητικό προκύπτει αξία µεταβίβασης µεγαλύτερη της ελάχιστης αξίας που προσδιορίζεται 

σύµφωνα µε τις παραπάνω παραγράφους, ως αξία πώλησης λαµβάνεται η συµφωνηθείσα. Η 

διάταξη της περίπτωσης α΄ της παραγράφου αυτής εφαρµόζεται και για µεταβιβάσεις µεριδίων 

αλλοδαπών εταιρειών περιορισµένης ευθύνης από ηµεδαπά φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Για τον 

υπολογισµό της ωφέλειας, που προκύπτει από τη µεταβίβαση µεριδίων αλλοδαπής εταιρίας 

περιορισµένης ευθύνης, αφαιρείται το κόστος απόκτησης τους από τη συµφωνηθείσα αξία 

πώλησης των µεριδίων. 

Με µεταβίβαση εταιρικών µερίδων ή µεριδίων εξοµοιώνεται και η µη συµµετοχή εταίρου 

στην αύξηση του κεφαλαίου προσωπικής εταιρίας ή εταιρίας περιορισµένης ευθύνης. 

 Αν µεταβιβαστεί από επαχθή αιτία ατοµική επιχείρηση ή µερίδιο οµόρρυθµης ή 

ετερόρρυθµης εταιρίας από γονέα προς τα τέκνα του ή από σύζυγο σε σύζυγο, λόγω 

συνταξιοδότησης του µεταβιβάζοντος, δεν υπόκειται σε φόρο υπεραξίας. Αν όµως η οµόρρυθµη 

η ετερόρρυθµη εταιρία διαθέτει ακίνητο στα πάγια περιουσιακά της στοιχεία, η αντικειµενική 

αξία του ακινήτου, που ισχύει κατά το έτος αποτίµησης της επιχείρησης, φορολογείται µε 

συντελεστή 5% επί του ποσοστού του µεριδίου που µεταβιβάζεται. Αν µεταβιβαστεί από επαχθή 

αιτία ατοµική επιχείρηση ή µερίδιο προσωπικής εταιρίας ή εταιρίας περιορισµένης ευθύνης από 

δικαιούχο µε βαθµό συγγένειας της Α΄ κατηγορίας της παραγράφου 1 του άρθρου 29 του ν. 

2961/2001, η υπεραξία φορολογείται µε συντελεστή 5%. Για τις ίδιες µεταβιβάσεις από 

δικαιούχους βαθµό συγγένειας της Β΄ κατηγορίας της παρ. 1 του άρθρου 29 του ν. 2961/2001 η 

υπεραξία φορολογείται µε συντελεστή 10 %.     

β) Με συντελεστή 20% κάθε κέρδος η ωφέλεια που προέρχεται από την εκχώρηση ή 

µεταβίβαση αυτοτελώς κάθε δικαιώµατος, όπως του δικαιώµατος, το οποίο είναι συναφές µε την 

άσκηση της επιχείρησης ή του επαγγέλµατος, όπως του δικαιώµατος της µίσθωσης ή 

υποµίσθωσης ή του προνοµίου ή του διπλώµατος ευρεσιτεχνίας και άλλων παρόµοιων 

δικαιωµάτων, καθώς και της άδειας κυκλοφορίας των αυτοκινήτων οχηµάτων ή µοτοσυκλετών 

δηµόσιας χρήσης που µεταβιβάζονται. Με εκχώρηση εξοµοιώνεται και η παραίτηση από 

µισθωτικά δικαιώµατα. 
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γ) Με συντελεστή 20% κάθε ποσό που καταβάλλεται, πέρα από τα µισθώµατα, από το 

µισθωτή προς τον εκµισθωτή, σε περίπτωση µίσθωσης ακινήτου µόνο του ή µαζί µε τον 

οποιονδήποτε εξοπλισµό η εγκατάσταση που τυχόν διαθέτει. Τα αναφερόµενα στα επόµενα 

εδάφια αυτής της παραγράφου, καθώς και στην παράγραφο 8 του άρθρου 81, εφαρµόζονται 

ανάλογα και σ’ αυτή την περίπτωση. Ο δικαιούχος του κέρδους ή της ωφέλειας, που προκύπτει 

από την εφαρµογή αυτής της παραγράφου, επιβαρύνεται µε τον οικείο φόρο και καταβάλλει 

αυτόν εφάπαξ µε την υποβολή δήλωσης στην αρµόδια δηµόσια οικονοµική υπηρεσία της 

περιφέρειας όπου βρίσκεται η έδρα της επιχείρησης της οποίας µεταβιβάζεται ή εκχωρείται το 

περιουσιακό στοιχείο, πριν από τη µε οποιονδήποτε µεταβίβαση ή εκχώρηση του οικείου 

περιουσιακού στοιχείου. Η σχετική δήλωση υποβάλλεται σε τρία (3) αντίτυπα από τα οποία τα 

δυο (2) επιστρέφονται θεωρηµένα στο δικαιούχο του κέρδους ή της ωφέλειας. Εάν η οικεία 

πράξη µεταβίβασης η εκχώρησης γίνεται µε ιδιωτικό έγγραφο, ο προϊστάµενος της αρµόδιας 

∆.Ο.Υ. υποχρεούται να αρνηθεί τη θεώρηση του εγγράφου αυτού, εάν δεν επισυνάπτεται σε 

αυτό αντίτυπο της οικίας δήλωσης και δεν αναγράφονται στο σώµα του εγγράφου τα στοιχεία 

αυτής. Στο ιδιωτικό αυτό έγγραφο πρέπει απαραιτήτως να αναγράφεται το κέρδος ή η ωφέλεια 

που προέκυψε από την εκχώρηση του δικαιώµατος ή του εταιρικού µεριδίου ή ολόκληρης της 

επιχείρησης. Σε περίπτωση εκχώρησης η µεταβίβασης περιουσιακού στοιχείου από τα 

αναφερόµενα στη διάταξη αυτή, χωρίς να υποβληθεί η οικεία δήλωση από το δικαιούχο του 

κέρδους ή της ωφέλειας για να καταβληθεί µε βάση αυτή ο φόρος εφάπαξ, το πρόσωπο που 

αποκτά το περιουσιακό στοιχείο είναι αλληλεγγύως και εις ολόκληρων συνυπεύθυνο µε τον 

µεταβιβάζοντα ή εκχωρούντα για την πληρωµή του φόρου που οφείλεται. Όταν δικαιούχοι των 

εισοδηµάτων της παραγράφου αυτής είναι πρόσωπα που αναφέρονται στην παράγραφο 1 του 

άρθρου 101, µε την καταβολή του πιο πάνω φόρου δεν εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση 

των δικαιούχων, αλλά τα εισοδήµατα αυτά φορολογούνται µε τις γενικές διατάξεις. 

Οι διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου εφαρµόζονται στα φυσικά πρόσωπα και στους 

υπόχρεους της παραγράφου 4 του άρθρου 2 του Κ.Φ.Ε. για τα ποσά του πρώτου εδαφίου της 

περίπτωσης γ΄ της παραγράφου αυτής. 

Το προτελευταίο εδάφιο της περίπτωσης α΄ της παραγράφου 1, τέθηκε όπως 

αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 14 του άρθρου 21 του ν. 3943/2011 και ισχύει από τη 

δηµοσίευση της στην εφηµερίδα της Κυβερνήσεως ήτοι την 31/3/2011. 

2. Φορολογείται αυτοτελώς µε συντελεστή 5% η πραγµατική αξία πώλησης µετοχών 

ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Αθηνών, οι οποίες 

µεταβιβάζονται από φυσικά η νοµικά πρόσωπα, ηµεδαπά ή αλλοδαπά. Για το προσδιορισµό της 

πραγµατικής αξίας των µετοχών για την επιβολή του φόρου 5% λαµβάνεται υπόψη και η 
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κατώτατη πραγµατική αξία των µετοχών που µεταβιβάζονται, η οποία εξευρίσκεται ως 

ακολούθως: 

 α) Τα ίδια κεφάλαια της εταιρείας, που εµφανίζονται στον τελευταίο πριν από τη µεταβίβαση 

επίσηµο ισολογισµό και όπως αυτά διαµορφώνονται µετά από αύξηση η µείωση που έχει 

πραγµατοποιηθεί µέχρι και την προηγούµενη ηµέρα της µεταβίβασης, προσαυξάνονται µε την 

απόδοση των ιδίων κεφαλαίων των πέντε (5) τελευταίων διαχειριστικών περιόδων πριν από τη 

µεταβίβαση. Στο αποτέλεσµα που προκύπτει προστίθεται και η υφιστάµενη διαφορά µεταξύ της 

αξίας των ακινήτων της εταιρείας, όπως αυτή προσδιορίζεται κατά το χρόνο της µεταβίβασης 

στη φορολογία µεταβίβασης ακινήτων και της εµφανιζόµενης στα βιβλία αξίας κτήσης αυτών, 

αν η δεύτερη είναι µικρότερη της πρώτης. Το ποσό που προκύπτει σύµφωνα µε τα πιο πάνω, 

διαιρούµενο δια το χρόνο µεταβίβασης µετοχών, αντιπροσωπεύει την ελάχιστη πραγµατική αξία 

της κάθε µετοχής, η οποία λαµβάνεται υπόψη για τον προσδιορισµό της αξίας των µετοχών που 

µεταβιβάζονται. 

β)  Ως απόδοση ιδίων κεφαλαίων λαµβάνεται ο λόγος του µέσου όρου των ολικών 

αποτελεσµάτων εκµετάλλευσης (προ φόρων) των πέντε (5) τελευταίων, πριν από τη µεταβίβαση, 

ισολογισµών και του µέσου όρου των ιδίων κεφαλαίων της ίδιας χρονικής περιόδου. Σε 

περίπτωση που νόµιµα έχουν καταρτισθεί λιγότεροι από πέντε (5) ισολογισµοί, λαµβάνονται 

υπόψη τα στοιχεία των ισολογισµών αυτών. Αν το άθροισµα των ολικών αποτελεσµάτων είναι 

αρνητικό, δεν λαµβάνεται υπόψη καµία απόδοση. 

γ) όταν η εταιρεία της οποίας µεταβιβάζονται οι µετοχές έχει προέλθει από µετατροπή ή 

συγχώνευση άλλων ανωνύµων εταιρειών ή άλλων µορφών επιχειρήσεων κι η µεταβίβαση 

λαµβάνει χώρα πριν από τη σύνταξη τριών ισολογισµών, λαµβάνονται υπόψη τα στοιχεία της 

προηγούµενης περίπτωσης, που προκύπτουν και από τους ισολογισµούς των επιχειρήσεων που 

έχουν µετασχηµατισθεί, εφόσον τηρούσαν βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

δ) Σε περίπτωση που από το συµβολαιογραφικό έγγραφο ή ιδιωτικό συµφωνητικό προκύπτει 

ως πραγµατική αξία µεταβίβασης µετοχών µεγαλύτερη αυτής που προκύπτει, σύµφωνα, µε τις 

διατάξεις των παραπάνω υποπεριπτώσεων α΄ έως γ΄, λαµβάνεται υπόψη η συµφωνηθείσα. Η 

διάταξη του πρώτου εδαφίου της παραγράφου αυτής εφαρµόζεται και για µεταβιβάσεις µετοχών 

αλλοδαπών ανωνύµων εταιρειών µη εισηγµένων σε διεθνώς αναγνωρισµένο χρηµατιστηριακό 

θεσµό από ηµεδαπά φυσικά η νοµικά πρόσωπα. Στην περίπτωση αυτή, ό φόρος επιβάλλεται επί 

της συµφωνηθείσας αξίας πώλησης των µετοχών. Για την καταβολή του φόρου αυτού και την 

υποβολή της σχετικής δήλωσης έχουν εφαρµογή τα αναφερόµενα στις διατάξεις της 

προηγούµενης παραγράφου. Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής έχουν εφαρµογή και επί 

εισφοράς των τίτλων που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο, για την κάλυψη του κεφαλαίου 
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νεοϊδρυόµενης, ηµεδαπής η αλλοδαπής εταιρείας ή για την αύξηση του κεφαλαίου υφιστάµενης. 

Ως πραγµατική αξία των µετοχών που εισφέρονται για την κάλυψη ή αύξηση του κεφαλαίου 

ηµεδαπής εταιρείας, λαµβάνεται η αξία ή οποία προσδιορίζεται από Εκτιµητική Επιτροπή του 

άρθρου 9 του ν. 2190/1920. 

Όταν δικαιούχοι των εισοδηµάτων της παραγράφου αυτής είναι πρόσωπα που αναφέρονται 

στην παράγραφο 1 του άρθρου 101, µε την καταβολή του πιο πάνω φόρου δεν εξαντλείται ή 

φορολογική υποχρέωση των δικαιούχων, αλλά τα κέρδη από τις συναλλαγές αυτές 

φορολογούνται µε τις γενικές διατάξεις. 

Το πέµπτο από το τέλος εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 13, καταργήθηκε µε την 

περίπτωση β΄ της παραγράφου 2 του ν. 3842/2010 και η κατάργηση του ισχύει από τη 

δηµοσίευση του νόµου στην εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (23/4/2010), σύµφωνα µε την 

παράγραφο 2 του άρθρου 92 του ιδίου νόµου.                  
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